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Hoţi  crud eli.
— Atentalnl unor lioţi. —

Multe mişeliî şi hoţii să întâmplă în 
vremea noastră, dae ceea-ce au făcut zilele 
frecate trei feciori în Zorlenţul-nwre totuşi 
«sţe o raritate. Le trebuia bani, ca să aibă 
cu ce să-şi petreacă şi au pătruns noaptea în 
®aaa văduvei bogate lulia Dancia. Văduva lo

cuia singură. Cum au întrat au cerut să Ie 
dea bani. Femeia n’a voit să le dea şi a în
ceput să strige. Văzând mişeii, că cu frumosul 
nu-şi pot ajunge scopul, au prins-o pe biata 
femeie, au legat-o de un scaun şi au început 
să o chinue, dar cum ? Au luat ace dc cusut

şi au împuns-o în obraz şi i-au scos şi ochii. 
Apoi prădând tot de ce au dat, s’au depăr
tat. Gendatcaeria însă a pus mâna pe ei şî 
acum îşi vor lua pedeapsa, de care sunt 
vrednici.
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Lupta Croaţilor,
Prin aceea, că guvernul ungar a 

oprit întrunirea dietei croate, a zădăr
nicit ce e drept, ca noului ban even
tual Bă ii Be dea vot de neîncredere, 
dar pentru aceea luptei cioate nu i-a 
putut pune capăt. Lupta Bă continuă 
cu Înverşunare ln afară de parlament. 
Deputaţii croaţi ţin In mai multe locuri 
întruniri publice cu alegătorii lor şi ros
tesc vorbiri despre starea lucrărilor. Aşa 
au fost Întruniri la Ogulin, Plask, Glina, 
Belovar, Pojega, unde au vorbit Nico- 
lici, Dr. Medacovici, Supilo, Roici etc. 
spunând că lupta nu e iertat să Încete, 
până-ce nu vor frânge domnia Btreină 
ln Croaţia.

Ei stăruie ca dieta să fie convo
cată, ca poporul prin reprezentanţii săi 
să-şi spnie părerea.

Cum să va sfârşi lupta, nu să ştie, 
care parte va învinge, ne va arăta vii
torul, dar părerile In cercurile politice 
europene sunt pentru Croaţi. Foile mari 
din Europa osândesc coaliţia ungară şi 
purcederea guvernului ungar faţă de 
Croaţi, ceea ce este o mare Încurajare 
pentru Croaţi in lupta grea ce au în
treprins-o.

Eată aci părerile pe scurt a doue 
foi: «Frankfurter Zfg.« şi » Times» din 
Londra :

•Frankfurter Ztg.« scrie urmă
toarele:

»Nici odată n’am aprobat regimul 
Tiszaiştilor, ci întotdeauna am păstrat 
credinţa, că o ţară poliglotă cum este 
Ungaria, numai conform tradiţiilor blânde 
deakiste poate fi guvernată. Un lucru 
însă trebue să le concedem ambilor 
Tisza: n’au fost iezuiţi, nici ipocriţi, iar 
în chestii de pretinse interese naţionale 
ei au procedat brutal, dar cinstit. Con
tele Khuen-Hedervâry, în calitate de 
locţiitor al Croaţiei, era o astfel de bru
talitate cinstită a lui Tisza, încât să 
exprima că duşmănia Croaţilor faţă de 
interesele Ungariei nu poate fi repri
mată decât cu mână de fier, stânga ex
tremă maioritstea de azi, s’a deslănţuit 
asupra guvernului pentrucă acesta n’ar 
apăra din destul interesele naţionale, că 
nu apără destul stesgul ungar, şi Khuen-

F o i t a .
Judecăţile sunt păgubitoare.

De NiC. Duşa, înv.
Moto: cela ce să tot 

pâreşte toată averea-şi chel- 
tueşte! şi iară-şil Dacă ai 

' vre-o judecată, pregăteştete
de plată!

Trăim timpuri grele fraţilor 1 Nâcasurile 
şi neajunsurile de tot feliul să grămădesc asu
pra noastră. Mari şi grele sunt dările şi arun- 
curile din partea statului. Intru adevăr fraţilor! 
în timpul de astăzi dacă nu-şi va trage omul 
sama bine cu aceea ce face, apoi zău e greu 
de trăit, copleşiţi de atâtea năcazuri din toate 

>părţile.
Dar apoi năcazurile şi dările cari ne vin 

din partea altora ar fi şi ar trece; suntem 
aşa zicând dedaţi cu ele şi vrând nevrând — 
de silă ca de voe bună — trăbue să le îm
plinim şi să le suportăm.

Hedervâîy tot n’a fost destui de rabiat 
în ochii acestor ultrapatrioţl

Ceeace de sine Înţeles n'a împe* 
decât stânga extremă de a să alia pe 
timpul obstrucţiei sub Fejervâry cu o- 
poziţia croată. Natural, că totul era 
numai jonglerie. Oameni ca Ugron Gă- 
bor şi cinstitul Polonyi erau negociatorii. 
Marele patriot Polonyi, în vreme ce 
prin o damă suspectă făcea spionagiu 
pe la Curtea din Viena, negocia în a- 
celaşi timp şi cu Croaţii şi dacă gu
vernul Fejervâ y  mai rămânea câteva 
săptămâni la putere, cu siguranţă s’ar 
fi încheiat între coaliţia Ungară şi 
Croată un pact Fejervâ’y Insă a căzut, 
Coaliţia a ajuns la guvern, şi cu asta 
a fost pentru dânşii înlăturată necesi? 
tetea de a da ceva Croaţilor. ;

Cearta între tovarăşii de arme a 
izbucnit în urma pragmaticei de ser
viciu a Impiegaţilor dela trenurile de 
stat. Parlamentul ungar, acest instru
ment naţional atât de util odinioară, 
este scena unor lupte înverşunate din
tre naţionalităţi, cari acum sunt încă 
la început şi cari trebue să ducă ori 
la schimbarea regulamentului Camerei, 
adecă la nimicirea partidului naţional, 
ori ia incapibilitatea întregului parla
ment. Cu cât lupta împotriva Croaţilor 
este purtată mai brutal, cu atât mai 
sigur poate avea un singur rezultat: 
nimicirea ultimului partid de maghiaro- 
fiii in Croaţia şi atotputernicia marelui 
partid croat al dreptului.

»Tiines« din Londra scrie despre 
conflictul cu Croaţia:

«Dela 1848 încoace, când marele 
ban Iellacici s’a dovedit de un aliat 
atât de folositor Austriei şi atât de 
primejdios Ungariei, puţină dragoste au 
mai nutrit Budapesta şi Agram unul 
pentru altul. Transacţiunea austro ungară 
din 1867 i-a pus pe Croaţi la dis
creţia guvernului ungar, care a încheiat 
cu ei o transacţiune la 1868, dar în 
mod sistematic a încercat Bă-i exploa
teze materialiceşte pe toate căile. Mulţi 
Magh;ari au recunoscut această greşală, 
dar n’au avut putere să o îndrepte, 
însuşi răposatul ministru de externe 
Kâllay în repeţite rânduri a declarat 
că desaprobă aceste proceduri ale 
connaţionalilor săi...

Insă năcazurile şi dările cari şi-le face 
omul lui-şi, cari ni-le facem noi noauă înşine, 
acestea sunt cu mult mai multe şi mai mari; f ără 
de cari aşa zicând — am putea duce o viaţă 
mai cu tigneală şi mai îndestulită şi tot odată 
şi mai fericită.

Câtă lipsă şi sărăcie nu vine asupra noa
stră din partea falei, podoabelor sau a luxu
lui cum îi mai zic. Un duşman foarte mare 
al bunăstării noaatre este luxul, fără de care 
am putea trăi cu mult mai bine şi mai în- 
destuliţi.

Dar apoi beţia câtă parte din sudoarea 
omului îi nimiceşte. Cât lucru îi rămâne în- 
dărăpt omului celui beţiv, pănă-ce el să 
tăvăleşte durmind, de multe ori în timpul cel 
mai scump al câmpului.

După beţie urmează fumatul sau pipatul. 
Aceasta datină uricioasă şi păgubitoare încă 
mistueşte o sumă foarte însemnată din averea 
omului. Banii daţi pe tutun, întru adever 
putem zice că sunt bani aruncaţi în foc.

Ospeţele cele fâră socoteală şi necum- 
petate încă pun pedecă propăşirii noastre în

Câtă vreme a fost la putere par
tidul liberal, Croaţii îozădar au luptat 
împotriva influenţei mahiare. Ajungând 
ia putere coaliţia maghiară, câţiva tineri 
conducători ai Croaţilor au reuşit să se 
înţeleagă cu Maghiarii, cari le-au făcut 
promisiuni mari în ce priveşte aspira
ţiile Croaţilor. Discursul lui Polonyi s 
dovedit că aceste promisiuni trebuie 
să fi fost pe cât de imprudente, pa 
atât de strălucite. Dar când Croaţii au 
început să ceară împlinirea promisiunilor, 
guvernul ungar a rămas surd. Şi g 
început obstrucţia croată.

E o ciudată ironie politică câ 
partidul independist, care cu trei ani 
mai nainte obstruase împotriva majori
tăţii liberale şi a declarat reviziunea 
regulamentului Camerei — cerută de 
contele Tisza —  drept o tradare a 
constituţiei ungare, a ajuns să fie nevoit 
să-şi ia refugiul împotriva obstrucţiei 
croate la aceleaşi măsuri de «tradare 
de constituţie*.

Sibiiu, 19 Iulie n. 1907. 
Dieta şi-a amânat şedinţele săptămâna 

trecută şi să va întruni la toamnă, în 10 Os- 
tomvrie.

Din parlam entul austriac.
Parlamentul austriac a primit unanim şi cu 
mare însufleţire propunerea lui Dr. Lueger, 
ca să se voteze un credit de 100 milioane, 
ca fond pentru asigurare contra bătrâneţelor 
şi pentru neputincioşi. Acest aşezământ va 
fi o binefacere mare pentru clasele munci
toare şi va fi legat de numele împăratului 
Francisc losif, care a dat popoarelor din Au
stria votul universal.

Eată cum să lucră în Austria pentru bi
nele poporului muncitor.

Votul universal. Un ministru 
ungar s’a pronunţat nu de mult despre votul 
universal înaintea unui corespondent al foaiei 
>Westminster Gazette*. El a zis, că guver
nul va înainta dietei proiectul legii votului 
universal la toamnă şi la toamna din 1908 
să vor face alegeri pe baza nouei legi.

La întrebarea, că noua lege va schimba 
oare starea politică, ministrul a zis:

— Nu 1 Schimbări mici, fireşte, vor avea 
loc. Singura schimbare va fi, că socialiştii vor 
dobândi poate vre-o 12 mandate. Ce-i drept,

cele materiale. In zilele noastre nu mai este 
cu cale a face ospeţe câte 2—3 zile si cu 
satul, dacă vrem să dăm câtuşi de puţin 
înainte. Banii cheltuiţi cu ospeţele fără nici 
un folos, mai cu cale este să-i întrebuinţăm 
spre a face vre-o faptă bună ajutorind s. 
biserica sau şcoala sau a ajuta alt scop cir 
mult mai măreţ şi mai plăcut atât înaintea 
lui D-zeu cât şi înaintea omenilor.

Pomenile. Acestea după cum sâ pun 
astăzi, încă nu să ajunge scopul pentru care 
să fac.

Mai sunt încă o mulţime de biruri sa» 
dări, cari ni-le facem noi înşine şi fără car» 
am putea trăi cu mult mai uşor, ba încă ans» 
putea să înaintăm în bună stare din an st* 
an; dar despre acestea voiu vorbi mai Pe 
larg de altădată.

Pentru astăzi mi-am propus să vorbesc 
ceva despre un rău sau un duşman de m oarte  
aşazicând al poporului nostru, care roade I* 
rădăcina înaintării ţăranului român. (Va uroia-î.
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m ulţi cred că naţionalităţile vor dobândi un 
număr mare de mandate, dar eu sunt'de altă 
pgrere. Partidul kossuthist va pierde câteva 
jnandate, dar ioarte puţine. Din aceste poţi 
s£ vezi că noi n’avem să ne temem de o lăr
gire a dreptului electoral, pe când de altă 
parte măsura aceasta va contribui mult la li
niştirea spiritelor. —

Noi credem, c i  dl ministru s& înşeală 
In presupunerile sale, căci altcum n’ar avea 
răcoare kossuthiştii de noua lege.

Conflictul cn Croaţii. Despre 
cor flictul cu Croaţii să scriu umătoarela ştiri 
mai noue:

Partidele coaliţioniste croate-sârbe, după 
lungi consultări, au publicat un manifest, adre
sat poporului.

In manifest să spune, că prin noua lege 
a  căilor ferate tine nimea croată nu poate fi 
aplicată la trenuri în Croaţia, dacă nu ştie 
ungureşte. Delegaţii croaţi s’au luptat în dietă, 
dar guvernul , a trecut legea de un paragraf, 
care sub titlu de pragmatica de slujbă, fixează 
numai afacerea limbei maghiare.

Delegaţii croaţi au protestat contra ace
steia, declarând că regatul croat-slavon nici 
când nu va recunoaşte o lege, prin care aă 
Introduce o limbă streină pe teritor croat. 
A rată apoi alte gravamine ale tranzacţiei ş1 
în sfârsit cere spriginul poporului pentru par
tidele coaliţionate.

Din Zagrab să anunţă, că foile scriu 
Ioarte aspru contra Ungariei. Faţă de ban 
proclamă rezistenţa pasivă şi zic, că delegaţii 
croaţi vor face la toamnă obstrucţie strajnică 
în  dieta ungară.

Croţii continuă lupta şi pe teren econo
mic. Neguţătorii lor şi institutele de bani» 
Incunjură tot ce-i unguresc.

_ D in  L u m e .
Inoirea alianţei de trei.

Fr. Presse« primeşte d n Roma 
ştirea, că alianţa dintre Austro Ungaria 
şi Italia s’a prelungit păcă în 1914 şi 
to t asemenea s’a făcut şi Intre Germania 
şi Italia. Aceasta Insamnă că alianţa 
clor trei state : Germania, Austro Un
garia şi Italia, care esistă de aproape 
30 de ani, B’a mai prelungit pe alţi 6 ani.

America şi Japonia.
Intre Statele-unite din America de 

nord şi Iaponia s’au ivit de un timp în
coace neînţelegeri, din pricina că neguţă
torii iaponezi din San Francisco au fost 
atacaţi- Să vorbea chiar de isbucnirea unui 
eventual răsboiu între cele doue state, dar 
acesta aşa fă vede, că să va Incunjură. 
Mtnisteriul de marină a trimis flota 
atlantică in oceanul Pacific, dar aceasta 
mi e îndreptată contra laponei, ci e 
o simplă manevră de flotă. Ea nici nu 
va sta mult în oceanul Pacific.

Din România,
Procesele în afacerea rescoaleîor.

Acnm să pertractesză Sn România 
procesele privitoare la ţăranii resculaţi. 
In câteva cazuri curtea cu juri a achi
tat pe ţărani. Aşa au fost achitaţi în
tre alţii 20 de ţărani din satele Căciu- 
laţi şi Hociungi. Ei ei au învinuiţi, că 
au cerut dela arendaşul Bogdan L? za
ro vi ci pământ mai ieftin şi li s’a făgă

duit, dar a doua zi mergând să facă 
Învoieli, n’au găsit pe nimenea şi aşa 
s’au înfuriat şi au început a devasta. 
Juraţii însă i au achitat.

Legătura diplomatică cn Grecia.
In sfatul ministerial, ţinut săptă

mâna trecută, s’a hotărit, ca guvernul 
român să reprimească în ţară pe Grecii 
espuîzaţi (alungaţi) şi să sisteze taxele 
vamale mari, ce s’au pus pe mărfurile 
greceşti, dar fără ca să Be reia legătu
rile diplomatice ca Grecia. Aceste îi 
s’au împărtăşit guvernului grec din Atena 
prin legaţiunea rusască, care reprezintă 
Grecia la Bucureşti.

In privinţa aceasta «Monitorul ofi
ciale publică următoarele: s

Vizând jurnalul consiliului de mi
niştri sub No. 886 din 28 Iunie 1907.

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Să revoacă decretul regal 

Nr. 2710 din 8 Iulie 1906, decret pri
vitor la măsurile luate pentra prohibi- 
reă importului de mărfuri din Grecia şi 
suprataxarea la imposite a supuşilor 
greci.

Art. II. Ministrul nostru secretar 
de stat la departamentul finanţelor este 
însărcinat cu executarea acestui decret.

Dat în Castelul Pele?, la 28 Iunie 1907.
Ministrul de finanţe Carol.

I. Costinescu.

Delegâţia persană.
Luni a sosit îa Bucureşti, venind 

dela Constanţa, o delegaţie persană com
pusă din Khanii Riza, Houssain şt A- 
belfot Delegaţia merge şi la Sinaia şt 
are scopul a vizita aşezămintele militare 
ale României.

O e t i t o r i s l ©  
lăţeşte .Foaia Poporului* între
- ' ' cunoscuţii t6il ...

Şcoâlele noastre.
III.

In articolul din urmă dl asesor Ivan 
atinge o afacere dureroasă a noastră, neînţe
legerile, ce ici şi colo esistă între preoţi şi 
învăţători —  neînţelegeri, cari trebuie să dis
pară dintre noi, apoi încheie astfel:

Punând la o parte micile miserii 
să ne apucăm toţi de lucru.

înainte de toate aşteptăm deîa 
protopopii noştri cea mai încordată 
activitate, punându-se în contact cu 
fruntaşii comunelor bisericeşti pentru 
asigurarea salariilor învăţătoreşti şi asi
gurarea caracterului şcoalelor noastre 
confesionale.

In lucrarea aceasta aşteptăm şi 
pretindem chiar deîa membri sinodului 
arhidiecezan, deîa deputaţii congresuali, 
dela membrii sinoadelor protopres- 
biteraîe, deîa întreagă inteligenţa noastră 
românească, directori de bânci,  ̂advocaţi, 
medici, funcţionări mari şi mici, trecuţi 
la pensii, cu puţină ocupaţiune, ca toţi, 
dar toţi să ne dee preţiosul lor sucurs, 
să meargă în comune, să însoţească 
pe protopopul şi să-i dee mână de 
ajutor, sprijin moral ca să vadă în
treagă obştea românească cum înţelegem

cu toţii opera de salvare şi de mântu
ire şi cum una gândim, când e vorba 
de cultura noastră naţională.

Aşteptăm ca toţi fii cei buni ai 
neamului nostru să se găsească într o 
şingură tabără, în tabăra luptătorilor 
pentru asigurarea existenţei şcoalelor.

Nu persoana învăţătorilor să ne 
determine la acestă lucrare, căci ei şi 
altcum ar putea ajunge la pânea cea 
amară, ce li să asigură prin lege, ci 
simţul nostru de Români şi de creştini, 
pentrucă perzând prima fortăreaţă —— 
şcoala şi învăţătorii — urmează să 
capituleze mai târziu şi preoţimea cu 
bisericile şi cu altarele sfinte la cari 
s’au închinat strămoşii noştri şi pe cari 
nu ni-e permis să le lăsăm ca sâ se 
apropie de ele mâni străine.

Vom vedea şi ni-se va da bună 
ocazie Bă constatăm, cari sunt fii cei 
adevăraţi, luptătorii cei harnici şi de- 
sinteresaţi, şi cari sunt fanfaroni?, cari 
să bat în piept, că ei sunt creştini buni 
şi Români mari, dar în clipe mari fac 
pe îndoelnicii şi neîncrezăţorii, stau de
parte de mişcările noastre, au mânile 
încrucişate, criticând lucrarea altora şi 
cu deosebire a autorităţilor biseriseştî, 
învinovăţindu-le că fac prea puţin, lucră 
prea încet, nu sunt pătrunse de che
marea lor şi nu au ochi şî inimă ca să 
vadă şi priceapă interesele mari ale 
obştei. Am dori, mult am dori, ca umăr 
la umăr să mergem cu toţii snainte pe 
calea singură mântuitoare, pe calea lu- 
minei şi adevărului — căci zilele 
grele sunt.

Din articolul »Unirii«, despre car® am 
făcut amintire în nrul trecut, dăm următoarea 
parte:

Trebue să ne gândim bine în aceşti 
trei ani, că ce vom face. Trebue cău
tate şi alese toate mijloacele, studiate 
împrejurările singuratice, în cari să află 
şcoala şi susţinătorii de şcoale, ca să 
se poată stabili defiinitiv, cari sunt acele 
şcoale, cari nu contează de loc la aju
torul de stat, cari sunt acele cari vor 
trebui să primească ajutorul şi în sfâr
şit stabilit numărul acelora, cari vor 
putea presta foarte puţin, cari după 
lege nici învăţător nu vor avea drept 
să-şi aleagă, ci vor fi constrânse a primi 
de învăţător pe acela, pe care il denu
meşte ministrul.

Vom putea astfel să ştim hotărît 
câte comune avem în archidieceză res
pective în întreagă provinţie metropo- 
politană, cari nu reflectează de los la 
ajutorul de stat, ci stabilesc eîe salarul 
dimpreună cu cuincu in alele în suma 
păcă la 2000 cor., cari preferă aşi alege 
ele învăţătorul, a salva caracterul ro
mânesc al şcoa’ei aşa pe cât H are 
astăzi. Vom şti câte sunt acele comune* 
cari sau nu pot sau nu vreau, ca să 
dee mai mult de salarul fundamenta! 
de 1000 cor. rezervânda-şi prin aceasta 
dreptul de a alege pe învăţător, In 
şcoală îmă să va propune jumătate din 
ştudii în limba maghiară; şi vom şti* 
cari sunt acelea comune, în care nici 
învăţătorul nu e ales de noi, nici 
în şcoală româneşte nu să va propune.

Clasificarea aceasta grabnică o ţia
cu stât msi vârtos de necesară, de»
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oarece noi numai după aceasta ne pa
tern da seamă de puterea, de care dis
punem In faţa tendinţelor şoviniste iot 
mai pronunţate. Atonei vom şti numai, 
că oare este fondul acela etic în popor, 
în preoţime şi In învâţătorimea noastră, 
care sâ ne îndemne pe toţi deopotrivă 
a ne jertfi totul pe altarul culturei, şcoalei 
române, pe care să o scăpăm şi să 
ne-o ţinem pe seama noastră. Atunci 
vom fi în clar cu noi înşine şi cu pu
terea morală, de care este stăpânită 
generaţia de astăzi In raport cu gene
raţia care a ridicat şi susţinut cu ace
leaşi jertfe şcoala.

Vom fi în clar, că ce zice poporul 
gr.-cat, român din Ungaria, mai tre
buie! şcoala sau ba. Mai vrea să în- 
ţălesgă marea însemnătate de a-şi putea 
alege învăţătorul propriu, de a pricepe 
ce va să însemne a învăţa pe copii 

-dela 6— 12 ani, a cunoaşte lumea din 
împrejurul lor în limba românească sau 
le este indiferent şi limba de propu
nere In şcoală?

Suntem în preajma nnui plebiscit, 
unei sentinţe, pe care o rosteşte tota
litatea credincioşilor asupra viiterului 
bisericei noastre. Căci viitorul bisericei 
noastre eite legat de viitorul şcoalei.

Să vedem acum că la ce ne pu
tem aştepta din partea credincioşilor 
noştri?

Bazat pe esperienţcle din trecut 
cu inimă liniştită pot să constat îna
inte, că spiritul de jertfă la noi este 
departe de a-1 putea compara cu cel al 
greco orientalilor. Aceştia sunt în pri
vinţa jertfelor, ce le educ pentru bise
rica şi şcoala lor, vrednici de admirat. 
Din nimic şi-au creat fonduri colosale, 
şi-au zidit şcoli, biserici, catedrală, se
minar, tipografie, reşedinţă eplscopească, 
au aranjat salarele preoţilor, protopo
pilor, profesorilor, preoţilor de gremiu, 
oficialilor din cancelaria consistorială. 
Toate acestea din nimic. Sau mai bine 
zis din jertfele lor împreună şi bene
vole, dar totdeauna potrivite şi la timp, 
Încât ei aunt aranjaţi pănă acum cu 
toate. Na mă îndoiesc, că şi când să 
va da signalul din centru, pentru a şi 
mântui şcoala, vor aduce astfel de jertfe, 
cari ne vor pune pe noi în uimire . . .

...E  vorba acum, că vrem să mai 
trăim sau ba ? Ne trebuesc aşezămintele 
noastre culturale şi pe mai departe, 
sau să le închinăm statului ? Avem lipsă 
de învăţători, de şcoală sau ba?

Şi dacă ne trebuesc vrem să jert
fim toţi pentru ele sau ba? Şi vrem să 
jertfim şi noi nn numai poporul — dar 
noi preoţii, protopopii, canonicii şi vlă
dicii, cu un cuvânt toţi factorii inteli
genţi ai vieţii noastre publice şi sun
tem noi convinşi de extrem de grava 
situaţie în care să află acum biserica, 
care dela noi cere toate jertfele sau ba ?

Iată întrebările la cari în decurs 
de trei ani trebue să răspândim ne
smintit. Aceşti trei ani sunt ani de 
jertfă şi de abnegaţie: e. Trebue să ne 
aranjăm trebile, să facem rândaială în 
casă la noi. Ministrul Apponyi ne-n silit 
să ne ocupăm deocamdată cu şcoala 
poporală. Să conscriem deci comunele 
şi să le clasificăm după cum le trebue 
şcoală română gr.-cat, şi învăţător ales
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de săteni,sau semişcoală gr.-cat., sau chiar 
că nu le trebile nici şcoală, nici învăţător.

Numai după aceasta ne vom . şti 
ejata şi vom şti pretinde totul dela toţi, 
măcar de ar trebui să ne facem bine 
cu de-a sila. un protopop.

Scriitorii noştri.
! Intre scriitorii noştri poporali mai 

vechi a fost şi este şi azi cetit mult Anton 
Pan Ei a adunat material din literatura 
poporală şi l a prelucrat parte în poezie, 
parte în proză. Cea mai însemnată din 
lucrările lui are titula: Povestea vorbei, 
o adunare de proverbe, dar în afară de 
aceste el a scos !n tipar multe alte 
scrieri. Dl Hodoş în cartea sa amintită 
în nr. trecut, dă următoarele notiţe bio
grafice despre Pan:

Anton Pan, s’a născut în Slidven în Bul
garia, unde tatăl său a fost căldărar. La 1812 
el cu toată familia au fost duşi robi în Rusia. 
Acolo Anton Pan a şervit câţiva ani câ m u
zicant în armată, pănă când într’o zl a fugit 
la Bucureşti, de unde s’a dus la Braşov. In 
Braşov a fost cântăreţ la biserica sfântului 
Nicolae din Şchei. A cunoscut pe Ion Barac, 
care asemenea avea plăcere pentru scrieri po
porale. Preste doi ani A. Pan să rentoarce 
în Bucureşti, şi aici trăeşte, fiind cântăreţ de 
strană şi dând lecţii de cântare bisericească. 
La 1847 şi-a întemeiat o tipografie, a lucrat 
zile şi nopţi întregi la variatele sale lucrări, 
şi le-a publicat in vre-o trei-zeci de volume. 
A răposat în Bucureşti.

In nrul nostru de azi dăm la foiţă 
o mică parte din Ţiganiada lui Budai 
Deleanu, apoi In continuare o lucrare 
a lui Anton Pan: »Oiâadirea strugu
rului*.

Serate de-ale meseriaşilor români.
înălţător a fost pentru noi, parti

cipanţii la şedinţa literară a 6-a a 
•Reuniunei sodalilor români din S biiu*, 
ţinută la 27 Iunie c., faptul, că alăturea 
de prezidentul nostru Tordăşianu, soţia 
dsale, d na profesoară Ecgen'a Tor
dăşianu □. Iovescu, a bine voit aşi da 
concursul la buna răuşită a serate», în- 
şirându-se între debutanţii ei.

In cuvântul de deschidere al şe
dinţei, dl Tordăşianu să ocupă cu dea- 
măruntul cu răsunetul ce la întimpinat 
la obştea noastră articolul «Organizarea 
muncii noastre culturale*. Ne face 
cunoscute opiniunile date de cei mai 
competenţi în aceasta materie şi dă 
expresiune convingerii sale, că aceasta 
chestiune va afla soluţiunea cea mai 
potrivită dacă ne va succede să realizăm 
toate dorinţele distinsului nostru com
patriot Teodor Filipescu din Sarajevo. 
Dl Tordăşianu, ne ceteşte o epistolă 
a dlui Filipescu, în care stăruind asu
pra  ̂ alcătuirei societăţii de plasare a 
învăţăceilor meseriaşi, să repoartă la 
sutele şi miile de copii săraci şi fără 
căpătuială, cari ar putea deveni buni 
meseriaşi şi buni comercianţi şi astfel 
ar înmulţi numărul bărbaţilor de va
loare ai neamului şi altfel lipsit de 
clasă de mijloc. V zază la mulţimea 
văduvelor şi a famiilor scăpătate cu 3 
şi poate şi mai mulţi copii, pe cari, 
neavând mijloace nici pentru ai înbrăca*
li lasă să umble pe uliţi şi pe ja u ş ^
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oamenilor ca cerşitori, vagabunzi şi ca 
oameni stricaţi. Vizază la mulţimea 
mamelor sărace cari vor binecuvânta 
societatea, care le dă spriginul la aşe
zarea la meserii a copiilor lor ba ii 
va îmbrăca şi’i va provedea şi cu cele 
mai neapărate trebuinţe. Dl Filipescu 
de încheiere făcând comparaţie Intre 
noi şi naţionalităţile de altă limbă, In. 
deamnă să le urmăm exemplul şi sg 
ne nisuim, ca pe lângă clasa econo
milor şi a aşa zisei Inteligenţe, să creăm 
şi clasa de mijloc.

Intraţi în Isaşi şedinţa literară, dl 
notar Duca, ceteşte sutnare’e şedinţelor 
administrative, ear după dsa dl Alex; 
Bozo, sodal pantofar, a produs mult 
haz predând bucata »In vagon de clasa 
primă* de O/lăţanu; d-şoara Mărioara 
Avrigeau, a cântat mai multe doine, înăl- 
ţându-ne sufleteşte,* micuţul Ilie Voivod 
a predat binişor poezioara »Moţul la 
drum*. Sodalul lăcătuş, dl Horia Simo- 
neti, în stăpânirea unei voci dulci şi 
catifelate, ne-a încântat cu o cântare 
de haz la adresa atot stăpânitorilor Greci. 
Dl Liurenţiu Boldor a fost şi acum la 
înălţimea situaţiunei cu o poezie de con
ţinut serios şi cu alta de haz. Dl loan 
Stanciu, bine apreciatul nostru cântăreţ, 
ca in totdeauna s'a întrecut pe sine în
suşi cu mai multe arii de toată frum- 
seţa. Ca ultim punct, dna Tordăşianu, 
raportându-să la împrej ararea, că d-şoara 
poetă Maria Cunţanu, pătrunsă de în- 
eămnătatea culturală a şedinţelor noastre 
literare, a dăruit spre sortare între par
ticipanţi 10 esemplare din «Poeziile* 
sale, ţine să ne facă cunoscută fiinţa 
poetei. Ea e sibiiană, zice d-na Tordă
şianu, şi totuşi prea puţini o cunoaştem., 
Pricina e uşor de aflat. D-şoara Cun
ţanu retrasă de sgomotul lume», trăieşte 
singur în societatea iubiţilor săi părinţi 
şi pentru a da espresie din caz în caz 
simţemintelor sale. Expresia Bimţemia- 
telor ei nob.le o găsim în poeziile sale. 
Pe d şoara Cunţanu nu odată o vezi 
singură în zorile dimineţei, în amurgul 
Eerei şi de a-pururea cetind şi meditând. 
D şoara Cunţanu e fica mai mare a 
profesorului seminarial, a cuviosului pă
rinte, dl D. Cunţanu, compozitor de mu
zică bisericească, pe care o cultivă din 
copilăria sa. Chipul acestui bărbat, atâr
nat în localul Reuniunei şi deasupra 
pianului D-Voastră, zice d-na Tordăşianu, 
mărturiseşte despre vredniciile lui şi faţă 
de clasa noastră de mijloc, încât, după 
cum mi-să Bpune, părintele Cunţanu a 
format şi instruat primul cor de pe 
timpul întemeierii Reuniunei D-Voastră. 
In familia Cunţanu ca in puţine altele 
să cultivă muzica şi literatura. Revenind 
asupra poeziilor d şoarei Cunţanu, în 
acele găsim multă Binceritate, multă 
duioşie, de care sunt cuprinse numai 
sufletele isolate. D na Tordăşianu ne ce
teşte ca esemplu mai multe din poeziile 
d-şoarei Cunţanu. De încheiere d na 
Tordăşianu ne recomandă, ca în clipele 
noastre de recreaţie să cetim şi rece- 
tim poeziile poetei Maria Cunţanu, acest 
model de modestie şi sinceritate.

La fine să sortează între partici
panţi mai multe cărticele folositoare* 
ear dl Tordăşianu, ne Invită la şedinţa 
literară din Iulie. >Cu noi este D-zio
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La jumătatea anului.
Cu săptămâna aceasta să încheiat 

Jumătatea primă a anului curent. Din 
acest prilej rugăm pe aceia din iubiţii 
nostri cetitori  ̂ cari au abonată »Foaia 
Poporului* numai pe jumătatea dintâiu 
a anului, să binevoiască a-şi înnoYabo- 
namentul pe a două jumătate. Rugăm 
mai def arte pe prietinii joaiei noastre 
a o răspândi între cunoscuţii lor, căci 
fr in  aceasta fac un lucru bun, naţional 
românesc ş i  cultural.

»Foaia Poporului« a stat si va 
sta, ca ş i  celelalte foi româneşti cinstite, 
pe baze naţionale, lucrând în deosebi 
pentru htminarea ş i  înaintarea ţâra- 
milui român Aceasta este chemarea ş i  
datorinţa ei ş i de aceea la începutul 
*nouei jumătăţi de an cerem din nou 
sprijinul iubiţilor nostri cetitori. Le 
cerem ajutorult căci aşa credem, că sun
tem vrednici de el ş i  îl cerem, ca sâ 
ne putem împlini tot mai mult datorinţa.

Luând în seamă cuprinsul ei bo 
gat ş i jelurit, »Foaia Poporului« este 
tea mai ieftină foaie la noi, anume 
freţtll abonamentului este:

Pentru Austro Ungaria.
P e  mp an în tre g  . . 4 cor. 40 b a n i. 
P e  o  ju m e ta te  d e  a n  2 cor . 20 ban i,

Pentru străinătate (România, 
Bulgaria, Rusir, America, Germa
nia etc.):
P e  hm an în tre g  . . 11 cor.
P e  o  ju m e ta te  d e  an 5 cor. 50 b a n i.

Noii abonaţi sunt rugaţi a-şi scrie 
-numele lor, al comunei ş i  al poştei din 
urmă limpede ş i ceteţ.

Adralnlstragliraess
„W»lî P oporu lu i* .

Creşterea mânzilor.9
, (Urmare şi fine).

Laptele, ce vine în uger îndată 
după fătat, e neapărat de lipsă, ca să-l 
sugă mârzul, deoarece prin acela i-că 
curăţă rânza şi maţele de balegile cle
ioase, cari s’au format acolo pe timpul 
dinaintea fătatului. De aceea greşesc 
economii aceia, cari mulg o parte din 
acela joa.

După fătat atât iapa, cât şi mânzul 
trebue lăsaţi câte 4—5 zile în odihnă. 
Dacă iapa umblă la păşune,' atunci mân
zul află loc destul în jurul ei, ca să 
poată alerga Alergatul li este tot atât 
de lipsă ca şi suptul. Prin alergat i-să 
Întăresc nu numai picioarele şi celelalte 
organe, dar chiar şi rânza poate mistui 
apoi mai uşor. De aceea e bine, ca 
de cumva iapa nu poate umbla la pă
şune pe timpul cât mânzul e mic, ace
sta să aibă un loc deosebit pentru aler
gat. Fără alergat, nu să poate creşte 
mânzi cum să cade, ci numai nişte Bchi- 
îoade de cai. De aceea vedem, că în 
economiile mai mari, pretutindinea să 
află întocmite locuri pentru alergatul 
mânzilor mai mici, precum şi a celor
lalţi cai, unde că aleargă pe fiecare zi 
câteva ore.

In a 9 zi după fătat, e bine ca 
iapa să se sloboadă iarăşi la armăsar, 
deoarece In periodul acela leagă mai 
curând oa altădată.

După 3—4 săptămâni dela fătat, 
numai ce vedem că şi mâczul începe 
a lua câte un fir din nutreţul, cu care 
să nutreşte mamă sa. Atunci îi putem 
da şi lui de mâncare. Cel mai bun nu
treţ pentru mânzii mici este fânul cel 
mai bun de pe lunci şi ovăsul. De 
aceea trebue să-i dăm atâta cât poate 
mânca. A da mânzilor ln anul dintâiu 
nutreţ de cel rău, nu numai că nu e 
folositor, dar poate să devină chiar stri- 
căcios, pentru desvoltarea lor mai de
parte, deoarece capătă aşa numita 
»burtă de paie«, care apoi li trage la 
pământ şi astfel ii face de să strâmbă 
de spinare.

Afară de nutreţ, curăţănia pentru 
mâczul mic, ca şi pentru copil, e de 
cea mai mare însămnătate. Să nu cru
ţăm peria şi ţăsala, deoarece acestea 
sunt ca şi peptenele pentra copii. îna
inte însă de a putea folosi acestea tre
bue să umblăm frumos cu mânzii, ca 
să se Imblânzască. Sâ ne ferim de a 
ne juca cu mânzii sau de a-i năcăji 
şi mănia, că atunci li învăţăm cu nărav.

După 4—5 luni dela fătat mânzul 
să poate şi înţărca. înţărcatul trebue 
să se facă pe rând şi nu dintr’odată. 
Care va să zică mânzul trebue lăsat tot

mai rar la supt, pănă când îşi uită oa 
totul atât el, cât şi iapa. Regula ge
nerală cu privire la înţărcatul mânzilor 
ca şi al celorlalte animale de casă sună 
aşa: »câţi ani îi trebue unui animal 
până când creşte mare deplin, atâtea 
luni trebue să'l lăsăm să sugă«.

J n  anul al doilea e tare bine dacă 
mânzul poate umbla la păşune. Păşunea 
trebue să fie bogată în tot felul de 
ierburi nutritoare şi pe lângă aceasta 
trebae să mai aibă şi apă bună şi cu
rată de beut şi dacă să poate şi de 
scăldat. Afară de aceasta mai trebue 
îngrijit şi cu sare, ca astfel cu atât mai 
bine să-i priească păşunea.

Dacă mânzul umblă la păşune la
olaltă cu iapa, atunci e bine ca să se 
cureţe din anul dintâiu. înainte de anul 
al patrulea, nu prea e cu cale ca să 
se prindă mânzul la ham sau să se în
veţe la călărit, deoaiece în asemenea 
cazuri nu i-să poate desvolta trupul 
cam să cade.

Acestea sunt câteva regule mai 
însemnate pentru creşterea mânzilor; 
regule, pe cari n’ar strica ca să Ie ţină 
mai bine în minte şi economii nostri 
şi atunci îi asigurăm, că le va succede 
a creşte un soiu mai bun şi mai fru
mos de cai, decât cum să află astăzi 
pe unele locuri. lesa GserpscB.

Ciuperca de eâmp.
Ciuperca este o plantă care nu 

produce flori şi n’are nici coloare verde, 
de aceea ea poate să crească, atât ia 
umbră cât şi ia lumină.

Ciuperca nu poate să crească decât 
în locurile grase şi băligăroase, unde 
pe lângă hrana trebuincioasă, găseşte 
şi carbonul de care are trebuinţă. ‘

Ciuperca nu răsuflă din aer decât 
partea numită ox:gen, şi dă afară anhi
drida carbonică, deci ea strică aerul 
unde creşte. Locurile unde creşte ciu
perca, pe lângă că trebuie să fie grase, 
trebuie să fie şi umede, de unde să şi 
explică că ciuperca creşte mult şi să 
Înmulţeşte mult in lunile de primăvară 
şi vară, ca şi în lunile de toamnă, dacă 
timpul este călduros şi ploios, prin li
vezi, prin grâd ni, răsadniţe şi pe lângă

V e s e l i a .
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Ţlganiada sau Tabăra Ţiganilor.
Epopee glumeaţă în versuri de Ion Buclai Beleaţi». 

In lucrarea aceasta Ion Budai Deleanu 
descrie mergerea Ia luptă a Ţiganilor asupra 
Turcilor.

Cuprinsul ei este următorul:
Vlad Ţepeş Vodă face o oaste alcătuită 

to t din Faraoni şi-i trimite Ia bătălie cu Turcii. 
In  vitejia lor, Ţiganii cer lui Ţepeş Vodă, să 
le dea şi nişte strSjuitori, ca nu cumva nişte 
tâlhari să-i sluţească ori chiar să-i ucidă pe 
drumuri. Ţepeş Vodă îmbracă apoi câţiva 
oşteni români în haine turceşti şi-i trimite 
asupra oştirii ţigăneşti. Ţiganii, lără să cu
noască pe Românii îmbrăcaţi turceşte, hotă
răsc, că ar fi mai sănătos, dacă s’ar supune 
iără bătălie, şi li să închină de bună voie. 
Atunci iacă sosesc Turcii cei adevăraţi; iar 
Ţiganilor li să aduce vestea, că Turcii au să

le cinstească ţara. Acum să aşează Ţiganii la 
sfat şi vorbesc ei care de care, cum vor îm
părţi Intre sine slujbele ţării. Sfârşitul vorbelor 
nu ieste altceva, decât o strajnică flocăială, 
după care Ţiganii să împrăştie care încătrău.

Eată o mică parte din ea, în care să 
descrie sfatul ţigănesc:

Tocmai era înt'o zi de hodinâ ; 
Tabăra păuza de cale lungă,
Iar cei de vârsta mai bătrână 
Adunaţi fiind zăceau pe dungă,
Şi începuşe a grăi cu isteţie 
Pentru arme şi pentru bătălie.

*
Voivod Guliman purta cuvântul, 
Sfătuindu-Ie cu încredinţare 
Cum: —  fiind legaţi cu jurământul 
Să aibă pentru toate pază mare — 
Ar trebui lucru să tocmească,
Ca vrăjmaşul să nu-i năpădească.

*
»Bărbaţi buni: oare n’ar hi mai bine 
Zise, păn’ a păşî mai departe,
Aici să ne armăm cum să cuvine: x

Că nu să ştie din care parte 
Vrăjmaşul vine....

*
Trebue dară, cu toţi hei călare 
Naintea taberei să purceadă 
Arm aţi; cercetând oare din care 
Lăture Turcii tae şi pradă. 
Văzându-i apoi, cum pot de tare 
S’alerge dându-ne înştiinţare.

* v 
Iară noi cu tabăra hea groasă 
Atunci, auzind că vin dincoace, 
S ’apucăm fuga hea sănătoasă 
încolo: şi să mergem în pace,
Pănă când ne vor purta picioare, 
Numa să scăpăm dela strâmtoare*.

*
Răzvan, fierarul, atunci să scoală,
Şi într’acest chip rostul său deschide: 
»Bine să zice; la fala goală 
Traista-i uşoară I...

*
...La ce s’apucăm arma vitează? 
Când fâră arme, ca fără povară* 
Fuga vine ca mult mai uşoară.
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arie, unde să treeră grâul şi alte bu
cate. La o ciupercă pe deplin crescută 
să deosăbesc două părţi: una ascunsă 
In pământ, care formează adevăratul 
aparat de creştere, care să rămureşte 
foarte mult în pământurile grase; a 
doua parte a ciupercii care să vede şi 
care creşte în ser, este ciuperca pro
priu zisă. La această parte a ciupercii 
deosebim doue părţi: un picior şi pă
lăria, care la partea de jos are o mul
ţime de lame subţiri (care să pot aBă- 
măna cu lama dela un briceag), care 
la început sunt de o coloare alburie, 
însă cu cât ciuperca îmbătrâneşte, cu 
atât culoarea devine mai închisă, iar 
la partea de sus, pălăria este de o co
loare albă şi cărnoasă.

Ciuperca de câmp să caută foarte 
mult în bucătărie, fiind foarte gustoasă 
şi hrănitoare; de aceea pe alocarea să 

" cultivă foarte mult şi sâ face un co
merţ foarte mare, cum este în Francia.

Ca să cultivăm ciuperca, facem în
tr’un ioc umbros şi umed, unde să fie 
o căldură potrivită, un strat (răzor) de 
pământ băiegăros, a cărui lungime şi 
lăţime, atârnă de locul unde facem ră
zorul. Pe acest loc sămânăm sămânţă 
de ciuperei. (Albina).

Beţia şi urmările ei.
Convorbiri de

I. Manlt Popa, înv.
Predat cu ocaziunea examenului, de 5 elevi de 

repetiţiune.
(Urmare.)

înv.: Aşa o fi foBt 1. Lmă! Că aşa 
să face cn omul beţiv — azi o porţie, 
mâne două, poimâne mai multe — 
pănă ce Bă pomeneşte că nu mai poate 
răbda pănă ce nu să îmbată. Deci tre
bue sâ ne lăsăm de beutură prea multă, 
de otravă, de rachiu.

Trand.: Vezi Ioane, că rachiul e 
otravă!

loan: Hal ha! ha! Faină otravă! 
Că eu când beau 1, 2, 3 porţie aş bea 
aum zice domnu 9, iar după al nouălea 
să vezi parcă’i făcătură nici altfel, cum 
zm să mai desleagă glasul, cum sunt de 
otrăvit de încep a cânta, de toţi să 
adună lângă mine...

Atunci Vlaicu lingurarul glăsuieşte astfel: 
In ce chip venit-am pân’aice;
Aşa să mergem dar şi d’aice;

'E a r  dacă ni-s’ar pune doar în price 
Cineva pe drum cu vrăjmăşie, 
Totdauna are să se păzească 
Răgula noastră ţigănească:

*
Adică: fruntea, hălui mai tare 
Să plecăm cu multe rugăminte — 
De-om vedea, că’n fugă nu-i scăpare; 
Iar când cu năvală hierbinte 
Ar da pe noi mai puţină laie,
Să stăm şi noi vârtos la bătaie!*

Mărunţişuri.
P E D E C Ă .

Căprariul: Mă mişelule, de ce vii cu 24 
’ da ore mai târziu, decât ţi s’a dat voie; vei: 

iaca 14 zile arest: '
Soldatul: Iartă die căprar, mama v’a 

trimis slănina asta grea.
Căprariul : Fireşte, asta e altceva; cu 

slănina cea grea n’ai putut umbla aşa de iute.

înv.: Te cred! Cânţi! Pentru-că 
deja sângele nu mai umblă aşa bine, 
ci e tocmai ca şi cum arunci un bruş 
ds var în apă. Apa na să astâmpără 
pănă ce vara na s’a stins. Aşa e şi cu 
sângele, pănă ce otrava din rachiu nu 
să stinge, pănă atunci sângele fierbe, 
iar d-ta nu ai linişte ci trebue să faci 
ceva, să cânţi, să strigi şi altele. Dar 
după ce te-ai trezit, par’că n’ai mâncat 
o săptămână. Adiniaori ai spus că te 
doare capu, eşti obosit, apoi să vede, 
că d-ta îţi cauţi moartea singur. D ta  
eşti orb cu sufletul şi n’a să vezi pănă; 
ce nu’i cădea In groapa ce ţi-o sapi, 
pănă ce nu’ţ’o ajunge cuţital la os. Dar 
când vei deschide ochii va fi târziu, 
»Căci va fi întunecat atât înaintea D tale, 
cât şi în chimniţile, grajdarile, lăzile şi 
punga" d-tale« ! (loan trămură).

loan: (cătră Trand:) Hăil Aşa-e! 
E rău dar nu ştiu ce e cu mine, căci 
când văd rachiu în glajă parcă-mi face 
cu degetul hai, hai, hai la mine, şi-apoi 
tu şti că eu sunt ascultător.

Lisandr: E drept d-le înv.! A dat 
păcate mari preste noi. loan ăsta să fie 
încălţat cu czmele cele mari ale lui 
Gruia Năzdrăvanu, iar rachiu desculţ şi 
tot l’ar prinde!

înv.: Apoi e rău destul!
Nene Ioane, ian spnne-mi pentru 

ce beai d-ta apă multă, noaptea, după 
ce ai beut rach'u ?

Trand: Să’i spun eu d-le înv. Pen
tru-că rachiu s’a scurs In jos, iar în sto
mac a rămas otrava, care îl arde şi de 
aceea apoi cere apă ca să se stingă fo
cul, iată dar că e drept că rachiul e 
goală otragă.

înv: Aşa e! nene Trand. Dar oa
menii beţivi na numai lor îşi strică, ci 
şi fiilor lor, căci toţi copii beţivilor sunt 
galbini, slabi, hăbăuci, tot alăturea cu 
moartea, capătă ameţeală şi câte şi mai 
câte boale grele!

Lina: E drept d-le înv,! Vai cum 
ştii d-ta toate celea, că oamenii cei be
ţivi au copii cei mai ticăloşi, aşa: loan 
al lui Trântore are doi copii, unul hă
băuc, iar celalalt galbin ca frunza toamna. 
Iar beţivul lui »Glajă Scurtă* are un 
copil de-1 tot ia ameţeli şi e fără nici

Osândirea strugurului.
De Anton Pan.

(Urmare.)
Auzind regina starea cea nespusă,
De mustosul strugur nainte-i adusă.
Zise cătră dânsul: »ai ncărturie,

: Să vină de faţă după datorie ?«
— >Am, el îi răspunse, şi n’o mărturie 
Ci îţi pot aduce, de vrei, şi o mie,
Nu de jos persoane, ci de-onoare’n lume, 
Şi te rog, ascultă, să le spun pe num e: 
Mărturia întâia mi-i piperul, care 
E la fie-cine în mare onoare;
Asemene este şi enibaharul 
Chiminul, molotrul, cimbrul şi mărariul, 
Capera, oliva, carile-s de frunte 
Precum la ospeţe, aşa şi la nunte.
Pe lângă aceste mai am pe ciupearcă 
Şi pe a ei soră, buna minătarcă. 
Mazărea gustoasă, cuvioasa linte 
Ce’n ajun să pune la toţi înainte,
Bobul, stingătoriul de ori ce putoare

o minte şi de bună samă că numai de 
aceea, că atât el cât şi nevastă-sa beau 
de nu mai pot zice nici câr.

înv.: Aşa e dragii mei! Dar cei 
beţiv caută cearta ca luminarea, înjură 
tot, nevasta, pretini, biserica, înjură p8 
D*zău, pe acela care trimite căldura, 
lum ina şi ploaia la timpul său, face să 
rodească câmpurile ca el să-şi poată 
umplea şopurile şi chlraniţele, şapoi ca 
mulţămită îşi bate jots de el. E răa, mă 
mir că cum ne mai rabdă D-zăa? Dar 
de aceea, că D zău e bun şi tot aşteaptă 
că acum, acum ne vom lăsa de viaţa 
cea Stricată. (Va urma)-

Pentru petrecere.
Desîegarea gâciturilor din Nr. 24 c. al 

»Foii Poporului*.
L

Prima gâcitură de Petru O. Orlăţarm, 
înv. a fost urm ătoarea:

25 37 29 32

33 30 27 38
1

36 40 31 34

28 35 39 26

Numerii din pătratul acesta să se aşeze 
aşa, — încât în fiecare şir, adauşi dela stânga 
la dreapta şi din sus în jos, să ne des ca 
suma de 130!

Desîegarea.
Desîegarea este astfel:

36 34 29 31

39 37 26 28

25 32 35 38

30 27 40 33

Fiecare şir adaus dela stânga Ia dreapta: 
şi din jos în sus, ne dă suma de 130.

II.
A doua gâcitură, de Tarţa Teodor şt 

Vas. Ciocaş din Cărpiniş, a fost următoarea: 
Anul trecut tatăl meu a fost bolnav greu 

şi a poftit, ca să-i aduc o p a r ă  din grădina

Ajuna fasole, ce-i prea umflătoare,
Am şi onoratul verde crastavete, 
Agrişele, cum şi coacăzele fete 
Şi ghibosul roşcov, care Ia toţi place 
Smcohina, ce poate pe prunci să-i împace^ 
Aşa şi curmaua, cea în sâmbur tace 
Aşa şi căstana cea cu miezul mare 
Ara şi pe stafidă, sora mea cea mică* 
De va fi primită la ce-va să zică.
De voeşti aceştia nainte să vie 
în dată să spuie, care ori ce ş tie !«

Cum sâmţi aceasta, ceapa usturoasă. 
Cum e de’n natură-şi foarte veninoasă 
Să scoală în dată, iute cu mânie 
Douăsprece haine puse de dimie, 
Cămeşe atâtea, albe, subţirele, 
îmbrăcând binişiul roşiu peste ele, 
îşi peptenă barba albă şi bătrână 
Scuturând’o bine de lut şi ţărână, 
Pleacă năcăjită cu mare putere,
Aerul nainte-şi împlându-1 de fiere,
Pe pământ târându-şi barba lungă,
Sus în deal ajunse la regina’n d a tă : 
Cum întră de faţă, gura îşi deschise
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•vecinului, că numai aşa să va vindeca. Părul 
însă era pus sub grija a t r e i  plzitori. Pă
zitorii m’au lăsat să iau şi mai multe pere, 
dar numai aşa, ca păzitorul întâiu să-mi ia 
din pere jumătate şi din jumătatea rămasă 
iarăşi jumătate. Al doilea să-mi ia din perele 
ră m a se  jumătate şi din jumătatea rămasă, ia- 
răş jumătate. In sfârşit al treilea păzitor la 
rândul său să-mi ia şi el jumătate şi din ce 
a  rămas încă odată jumătate şi eu să rămân
cu o p a r ă.

Câte pere să culeg eu, ca dând la toţi 
trei păzitorii, cum au cerut, să-mi rămâie o pară ?

Deslegarea.
A trebuit să culeagă 64 de pere, ca 

dând din ele păzitorilor, cum e scris mai sus, 
să-i rămâie o pară.

Deslegătorii.
Gâciturile le-au deslegat bine următorii: 

Nicolaie Gavrea, p a r , Dumitru Dancia, Rafila 
Ludoşan, Eudochia Brumar, Ioan Farago, 
Alexandru Vişan, Aurel Vlad, Ştefan Căpă- 

'  ţină, pescar, Rădac Petru, Ioan Pânican, Ioan 
"Veres, econ. Veronica Petru, A. Andronic, 
asp. post., Ilie Petra-Petrescu, propr., George 
Şuteica, colector, Nic. Coldea, sodal franzelar 
(Germania), Teodor Radu, înv., Teodor Rusu, 
j>ropr., Ioan I. Bucşan, Nicol. Rinziş, Avram 
Crişan, Gavril Bugner, econ., Ioan Goţia, ho
telier, Mihail Stoica, G. Stupan, Ioan Moldo- 
*an, înv., Pamfiliu P. Pop, înv., Emilian Cioran, 
■|>ar. şi Gavr. Babeţ.

Intra aceşti deslegători sorţându-să mai 
-multe cărţi, premiul întâiu: »Ţara noastră*, 
Descrierea Ardealului etc. de Silvestru Mol
dovan, a câştigat-o dl Ioan Goţia, hotelier 
tn  Poplaca. Al doilea premiu: Viierul român, 
de Nic. Iosif l-a câştigat dl Tedor Radu înv. 
în Rachişul rom., iar al treilea premiu: Multe 

„şi de toate etc. de G. Maican şi Glume, Adam 
si Eva, poveste etc., a eşit la sorţi d-şoarei 

' Veronica P e tru  din Armeni. Căiţile s’au trimis 
J a  adrese. _

S F A T U R I .
Când vita este umflata de trifoiu 

saa de alte verdeţuri e bine a i da In 
2rabă 1— 2 decilitri de uleiu, gaz (pe- 
loîeu) sau unt de lemn şi după aceea 
preumblată, însă nu prea iute. Acest 
mijloc contribue la urinarea vitei şi în
cetul cu încetul să desumflă.

Ca să crească lâna oilor. După 
ce aţi tuns oile, frecaţi-le pielea cu o 
amestecătură de untdelemn şi de pu
cioasă. După trei sau patru zile, spă- 
laţile cu apă sărată. Veţi avea la tunsul 
următor lână mai multă şi din pricina 
sării oile vor fi ferite şi de unii vier- 
mişori, ce să prăsesc în lână.

P artea  L iterară.

Si cu’n cu m ăta re  într’acest chip  zise:
»Să trăeşti pe tronu-ţi înaltă matroană 
Să ne fii la toate prea bună patroană 
S ă’nfloreşti ca măru’n fie-care ani 
Aibă-ţi chipul vesel faţă de şofran!
E u  cu plecăciune până la pământ 
Iţi rog bunătatea pa’ntru crezământ. 
Mincinnosul strugur prea mult ne-a culpat 
Că noi în slujbă rău ne-am fi purtat: 
Dar’ acestea toate câte le-a vorbit,
Dela sine însuşi singur le-a scornit.
T e încrede mie, adevăru-ţi zic,
Că am barbă albă, n u  sânt copil mic, 
Pot să-ţi fac îndată ori ce jurământ 
Spre adeverinţă la al meu cuvânt.»
Când ceapa, din gură porni jurământul 
Cutremură îndată din adânc pământul, 
C opacii din giuru-i toţi să înfiorară 
Paserele ta  « r  de prin porci sburarS.

Ascultaţi ?'■ «  *•““ •■* ,M t fl* " * » * " 1 
Cu ce înfocare )i-a urmat curantul:
»Jur cu dreptu-mi cuget: să n'am parte eu 
In lf  aceasti lume de tot neamul meu! 
.Şi să nu m î bucur, ca de-un muşunoiu

Poesii poporale.
Din Şărmaş.

Culese dc Vas. Chiluţ, june. 
Frunză verde lemn uscat 
De cătănie-am scăpat 
Acum să mă socotesc 
Pe care picior păşesc.
Frunză verde de bujor 
Fi-va vremea să mă’nsor 
Şi să nu mai fiu fecior,
Că mult holteiu de-oi mai sta 
Prinde-or fetele-a mi striga,
Că nu-mi place stătu lor 
Şi de aceea nu mâ’nsor.

*
Frunză verde leuştean 
N’am fost la fete de-un an,
Că fetele s cu barşoane 
Şi să ţin de mine doamne,
La grumaz cu băsărăi 
O vai de domnia ei.

* '
Frunză verde tri lalele 
Mă’nsuraiu să-mi iau muiere, 
Mă lăcomii la avere 
L a avere, la argint 
Şi la boi de priponit,
Argintul s’a cheltuit 
Muierea mi-o ’mbătranit, 
Muierea iasă pe uşe 
Cu capu plin de cenuşe,
Boii rupsă şi să dusă,
Sărac de inima mea 
Cam  rămas numai cu ea.

Din Căllneşti. (Bucovină.) 
Culese de Atanasie Topardăa. 

Aş veni mândră la voi 
Nu pot intra de gunoi,
Că gunoiu-i după uşă 
Vatra-i plină de cenuşă.

Nevasta învălitân roată 
Merge la crîşmă să îmbată 
Vine acasă rău beteagă 
Bărbatul la cap o leagă 
Cu’n resteu dela teleagă.

*
Mândra ’naltă şi voinică 
Doarme lângă mămăligă,
Mămăliga fierbe în oală 
Ea cu somnu să omoară,
Mămăliga clocoteşte 
E a  cu somnu să topeşte.

*
Uiu-iu pe dealu gol 
Că mireasa n’are ţol,
Da i-a face mirele 
Când va tunde cânele.

*
L a casa cu două fete 
Cu fântâna sub părete 
Mor găinele de sete.

*
Când aud de sărbătoare 
Creşte iarba sub picioare,
Când aud de zi de lucru 
Mi-se îngreunează trupu.

Oare de ssam l şi mulţumită publici*
B Jn  Apoldnl-«nic«

(Urmare şi fine).
Giigor Datu 25 o. Vinţul-de-jos, Nicolae 

Anghel, Ludoşul-mare. Ioan Barzan, Ucia-de-; 
jos. Simion Bătaş, Mat. şi Achim Pandrea, 
Feleagu, câte 10 c. Ştefan Batoş 20 c. Nog- 
dată. George Cosor 25 c. Pianu-de-sus. Toma: 
Istrate 25 c. Dravov. Todor Ciupian 9  c.» 
Uguncz, Ioan Iga 15 c. Ioan Ludu 5 c ;  *oatl 
Ludu, Andrei Iga, Nicolae Bursian si Moise. 
B u rsian , câte 10 c. toţi din Beclean, IUe Cio-- 
chină 50 c. Ilie Criste 25 c. din Daneş, loati 
Cloţian 25 c. Ioan Băra 25 c. Cichendeal, Teo
dor Moga 10 c. Nicolae Dregoi, Michael Cer-: 
nat, Demian Aleman şi Ioan Banatari, câte 50 
c. Ioan Dregoiu 15 c. Maria M, Cemat 15 c. 
Ilie Ivan 50 c. Ilie L Dregoiu, Ioan Cantor® 
Ioan Stoica şi Ilie Dumbravă, câte 25 c. Ilie 
Căta 10 c. Vasilie Căta 25 c. Dămian Rada 
25 c. Ioan Morariu 26 c. toţi din SăscioriL 
Toma Ordean 25 c. Cunţa. George Bozan 25 
c. Corghi, Simion Barcia, Roşia-Săsască, Hie 
Rusu, Gusu, Nicolae Tobias şi Nicolae Usur- 
diUj câte 10 c. George C o m şia  15 c. Iosif Ţă~ 
rea, Toma Mohan şi Ioan Neamţ, câte 10 c. 
toti din Hozman, Vasilie Falomos, Dosteadf
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De iubitu-mi frate, numit usturoiu 
Cum şi’n trista stare să ajung să cas 
Să plâng acum moartea ginere-mieu praz, 
Să se stingă neamul socrului hirean 
Săi mănânce viermii viu chiar şi'n ăst ani 
Să îngrop în vieaţă-mi şi să târguesc 
Fiicele-mi ridiche, ce mult le iubesc; 
Cum şi prea măritu-mi ginere ardeiu 
Pulbere devină în 'o ri ce bordeiu 
Să ajung eu însă-mi, unchiului mieu nap 
Şi mătuşei sfecle groapă să le sap;
Nici să am în lume parte’n ochii mei 
De nepoţii morcovi şi de pătrânjei;
Să se rătăcească’n lume şi câmpii 
Verele-mi iubite breasbe şi gulii.
Si să n’am ear’ parte de cartoful văr 
De nu spun de faţă dreptul adevăr!
Si bubosul strugur de n’a fi minţit, 
Moartea mea să fie de tăios cuţit,
Cum şi’n bucăţele să mă facă’n loc 
Şi să mă prăjască în tigăi pe foc!
Rog dar ca să fie strugurul adus,
Cm a hârfit de mine şi minciuni a spus,
Voiu p l  judecată, ca ori eu ori el

Auzind regina aste jurăminte,
Porunci sălatei, ce sta înainte.
Z i cătră mărulă şi cătră lăptucă,
Ca de faţă îndată legile s’aducă,
Ş i să cheme îngrabă întreagă adunare^ 
Rezidând bostanul cel cu capul mare» 

j Pepenele verde lângă el să şază 
Sluji credincioşi aibă împrejur spre pazS 
Numai pătlăgele, în roş îmbrăcate 
Si cele în vânăt, ce sânt veninate; 
Asemenea apoi loboda şi schirul 
Să se afle faţă să împlinească şirul. 
Deci acestea toate cum să adunară 
Pe mustosul strugur îl înfăţişară 
Cumpăna îndată aducând, porniră^
Şi spusele toate drept le cumpăniră.
Şi bârfaşul strugur nedrept fu găsit,
Şi că însuşi toate, sângur le-a scornit..

_____  (V» urma.)
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Zacharie Sampu şi George Ursti, din Rucăr, 
loan  Ciorogariu, Pressaca şi Sudu Mându, câte 
25 c. loan Popa 50 c. din Ocna, Goeorge 
Krolcsor 50 c. Szentlorgita, David Manciulea, 
Perzeni Rafira Marcu, Vecerd, loan Sinai şi 
loan  Soppa, câţe 25 c. din Uimbav, Simion 
Ejiman 50 a  Alţina, Constantin Comnea, Igis- 
doriul-rom şi loan Stele?, câte 25 Arpaş, la- 
cob Crăciun 50 c. Cărpiniş, loan Cizeon, Se- 
beşul-săsesc şi loan Carila, câte 25 c. Şeica- 
mare, Ana Banciu 10 c. Şeica-mare, loan Ca- 
cova 25 c. Cacova, loan şi Maria Chirca 2 
doL loan şi Elena Ânghel 1 doi. toţi din Si- 
biiu, loan Sadeanu 25 c. Ocna, Nicolae şi 
Safta Ursu, Roşia-Săsasca, Ispas Solomon, 
Spring ţi Vasilie Codrea, câte 50 c. Draguş, 
Pavel OJari 1 doi. Sarafalva, Mateiu Varga 
25 c. Vesăud, Nicolae Maer 20 c. şi loan 
Moga 25 c. din .Bucerdea, George Muşan 10 
c. Magu, loan Lupea 10 c. Ferighâz, Nicolae 
Candea 20 c. Ferighâz, Teodor Stângaciu şi 
Iustin Stângaciu, din Sălaiişul-mare, loan Mo
rariu, câte 25 c. Moardean, Emil Cetuna şi 
Sima Margies, câte 10 c. Cirion Moldovan 25 
c. George Moldovan 20 c. toţi din Maros- 
datesiu, Nicolae Michael, Gavrilâ Căpăţină, 
Nicolae Cerdaşiu, Ilisie Gen ie, Ilie Posia, An
drei Ardelean, Nicolae Faca, toţi din Porum- 
bacul-de-jos, loan Roman, Grohotu şi loan 
Rotariu, câte 10 c. Maroş-Ludoş, Nicolae Du
mitru, loan Canda, Vasilie Muntean, şi Ilie 
Sârbu, câte 1 doi. Moise Oprean 5  doi. toţi 
din Apoldul-mic.

Subscrişii in numele comitetului paro
chial gr.* or. din Apoldul mic aducem şi pe 
calea aceasta cele mei călduroase mulţumiri 
tuturor donatorilor, rugând ca bunul D-zău 
să le deie sănătate şi putere de lucru şi să
nătoşi să se întoarcă earăşi la vetrile lor.

loan Preda, 
înv. not. com. paroch.

Nou T Ă T I .
Meseriaşii şi Wseriea-catedrală. 

O nouă vrednicie b’a înscris Duminecă 
în 1/14 Iulie c. la activul conducăto
rilor şi Ia al membr>lor «Reuniunii so
dalilor români, din S b:iu«. Ia această 
sfântă zi credincioşii participanţi la ser
viciul divin din bisericc-catedrală în 
frunte cu I P. S. Sa Douxnul Arehi- 
episcop şi Metropolit I. Meţianu, au fost 
plăcut scprinşi şi înălţaţi în tentimen- 
teîe lor relig oase prin faptul, că răs
punsurile liturgice le a dat corul bise
ricesc al «Reuniunei sodalilor « noştri sub 
conducerea neobositului dirigent Can
did Popa, învăţător la şcoala de apli
caţie de pe i â c g ă  seminarul »Andreian«. 
Precisiunea, disciplina şi armonia din
tre voci a stors admireţiunca tuturora 

ne'a arătat pe dirigenttO dtbaciu, care 
n’a cruţat nici timp nici osteneală îa 
studiarea grelei liturgii, datorite măe- 
strului nostru Gecrge Dirna.

Corul e compus din cei mai buni 
cântăreţi ai Reuniunii, în frunte ca 
vice-presidentul G. Poponea, ca bine 
apreciatul cântăreţ loan Stanciu, etc. 
După cum suntem informaţi aceasta a 
fost prima păşire a corului bisericesc 
al Reuniunii, care va cânta succesiv în 
toate bisericile noastre din Sibiiu.
_ A1 D1 P *  Stroia, protopresbiter In 
baUşte şi dl Garoiu, advocat tn Zer- 
neşti, drept incuragiare pentru membrii 
corului şi în semn de prinos pentra 
acest frumos debut al lor, a pus la

disposiţia coriştilor prin prin presidentul 
Vie. Tordăşianu suma de 10 respective 
5 cor., cheltuite în bună dispoziţie în 
restaurantul dela »Stadt-park«.

E fără îndoială laudabil cum me
seriaşii noştri îşi manifestă sentimentele 
lor religioase şi alipirea lor cătră bi
serică. Pilda lor ar putea fi urmată şi 
de alte clase sociale ale noastre.

' ‘ *
Regele Carol la Braşov. Dumineca 

trecută Regele Carol, însoţit de prinţul Carol 
şi un aghiotant au vizitat Braşovul, venind cu 
automobilul dela Sinaia. Automobilul regala 
a percurs câteva strade, a trecut prin prome
nadă şi apoi regele fără de a să scoborî din 
automobil, s’a reîntors la Sinaia.

*

Sultanul şi-a măritat o fată, pe prin- 
cesa Nayaie după beiul Djelal, feciorul ră
posatului beiu Briza.

*
0 nenorocire. Studentul Alexandru 

Boschetti, din Petroşeni, băiat al unor părinţi 
săraci a folosit prilejul vacanţei de vară ca 
să câştige şi el ceva, pe seama familiei sale. 
S’a dus la şeful gării din Petroşeni şi s’a ru
gat să-l primească în lucru. Acesta,’ pentru 
c> plată de o coroană la zi, l-a şi primit şi, 
împreună cu alţii, i-a dat de lucru să 
plivească buruenile dintre şinele de tren şi 
de prin jurul gării.

Săptămâna trecută, Luni după amiazi, 
băiatul plivea burutnila dintre nişte şine, şi 
nu a băgat în seamă că se apropie un tren.

. aJu? s, intre roatele vagoanelor, cari i*au 
tăiat picioarele. Nenorocitul a fost dus acasă 
unde apoi in aceeaşi zi seara a murit.

Mulţămită. In lista exmisS pentru pre- 
miarea elevilor dela şcoala gr.-cat din Ajulia- 
lipoveni, au binevoit a că subscrie următorii d n i: 
Dr. Ernea Nicola 4 cor. Geoge Filip 2 cor. 
Or. Ales. Fodor 2 cor. Ştefan 'Cacovean 2 
cor. Ignat Borza 3 cor. Dr. loan Marciac, Dr. 
Camil Velican, Fachs Nandor şi Virgil Vlad 
câte 2 cor. In numele elevilor premiaţi vin 
a aduce susamintiţilor domni şi pre calea a- 
ceasta mulţămită cea mai ferbinte. — Nicol. 
Duşa, învăţ.

*
Prinsă de un peşte. >Pester Loyd< 

scrie următoarele: La ţărmuru! dela San 
Giorgio pe insula Leşine să scălda învăţătoarea 
dm San-Giorgio. Pe când să scălda fără grije 
apare de odată un chit mare, care cu iuţeală 
să îndreaptă cătră învăţătoare. învăţătoarea 
a încercat să scape cu înotul. A şi ajuns a- 
proape de ţărm, când chitul o apucă de pi
cior şi dispare în mare cu prada. Această în
tâmplare a fost observată de cei de pe ţărm 
umplându-i pe toţi de groază. ’

„  La «fondul Victor şi Eugenia Tor- 
uaşianu pentru înzestrarea feteler sărace" au 
mai dăruit: din prilejul onomasticei maestrului 
croitor Petru Bota, i rm ătorii: loan Petraşcu, 
maestru croitor, Eremie Purece, măestru lăcă
tuş, d-na Constanţa Părău, soţie de croitor 
fiecare câte 50 bani; logod ţii Ioanichie Bot»! 
sodal croitor şi d şoara Sorica Vulc, (Sălişte), 
1 cor., familia sărbătoritului Petru Bota, 80 
bani, loan Popidan, măestru măsar, 40 bani 
George Mo.ian, culegător tipograf, Florea Cru- 
ciţă şi loan Pârău, măestri croitori, şi Victor 
Tordăşanu, prezident, fiecare câte 20 bani.

*

Muşcaţi de eâne tu rb a t In Beciche- 
recul-Mare 8 oameni au fost muşcaţi de un 
câne turbat. Cânele după o goană nebună a 
fost ucis, iar cei muşcaţi au fost trimişi la 
institutul Pastcur din Budapesta. In oraş oa
menii sunt emprinşi de o mare spaimă din 
cauza că animalul turbat a muşcat mai mulţi 
câni. Autorităţile au luat măsuri ca toti aceşti 
câni să fie ucişi. “

*
0 faptă îngrozitoare. Din Deva să 

scrie că in Petroşeni calfa de măsar Iosif Vince,

bolnav de Iungoare, într’un moment de aiurare 
a sărit jos din pat.şi luând în braţe pe co
pilul său de 5 ani, l’a dus într’o pădure din 
apropiere şi l-a spânzurat de un arbore. îndată 
după aceasta iscându-să o furtună, corpul co
pilului a fost luat de vânt şi aruncat într’o 
alundâtură, unde l-au aflat apoi mai târziu 
nişte băieşi.

*

Caz de moarte. Subsemnaţii cu inima 
siăşiată de durere aducem la cunoştinţă tre- 
cercea din viaţă a preaiubitului nostru fm 
George, întâmplată in 12 Iulie n. la orele 7 
a. m. în frageda etate de 3 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpului defunct s’au depus 
spre ve inică odihnă Duminecă, în 14 Iuiie 
n. îa oarele 2 p. m. în cimiterul gr. or. din 
Sibiiu suburbiul inferior. George Ştefan şi so
ţia Maria, părinţi.

#

Pentru primirea la cursul teologie 
al seminariului archidiecezan din Sibiiu sunt 
a să înainta rugările pănă la 1/14 August 
1907. Dela concurenţi să cere a sâ alătura Ia 
cerere cartea de botez, testimoniul de matu
ritate şi un testimoniu medical despre starea 
sanitară. Pentru primirea în cursul I. de pe
dagogie sunt a să înainta cererile de aseme
nea pănă la 1/14 August a. c.

*

Internatul de fetiţe din Blaj a pri
mit o directoară noauă în locul regretatei Au
relia Solomon, —  cum scrie »Unirea*, pe dsoara 
Elisa Bodocan, fostă învăţătoare la şcoalele. 
noastre, şi în timpul din urmă noviţă ’şi pro
fesoară la institutul călugăriţelor din Strigon, 
a fost numită directoară la internat şi profe
soară la şcoala civilă de fetiţe. Celea mai fru
moase n&dejdi să leagă de noua directoară.

*

Balsamul farmacistului A. T h ierry  
şi alifia cenţi folia. Cu deosăbire în timpul 
călduros de vară şi în călătorie şi ture ser
vesc aceste mijloace escelent în toate cazurile. 
Ele sunt adevăratele ajutoare în cazuri de slă- 
bie şi atacuri de căldură, cu deosăbire în tim
pul de poame şi de crastaveţi, când provin 
aşa de des colică, zgârciuri, perturbaţii de mi
stuire, răciri, infecţări prin apă rea de beut etc».

Alifia e neîntrecută pentru toate răni
rile, blesurile, loviturile, plesniturile, ranele etc.
Să nu primim alte fluide fără valoare şi să ne 
adresăm pentru ori ce comande la farmacistul 
A. Thierry în Pregrada lângă Rohitsch-Saucr- 
brun (Austria).

'  *

La fondul de 20  bani al »ReuniuneL 
sodalilor români din Sibiiu* s’au mai făcut 
următoarele daruri: dl Pompiliu Burz, dirigentuî 
filialei «Sentinela« din Veg szt. Mihai, di» 
prilegiul plasărei m Sibiiu a băeţilor de ţărani 
din Veg Szt. M ihai: Simeon Ghîzeşan de 
învăţăcel covrigar şi Lazar Tomici de învăţa- 
cel Irizer, 2 cor., Dr. Aur. Crăciunescu, prof. 
sem,^ Dr. Lucian Borcia, adv., Dr. Deni. 
Borcia, col. la >Tel. Rom.*, Dr. Nic. Bălan, 
prof. sem., loan Rebega, funcţ. Ia »Albina<, 
Alexandru Simonescu, iuncţ. la comitat., Can
did Popa, înv., Emil Surdu, inginer, Eugen 
Vancu, func. la » Albina*, Dr. Valeriu Ghibu, 
cand. de adv., fiecare câte 20 bani parochul 
loan Roman din Stârciu, sofia sa Rozalia şi 

S‘lvia 60 bani. O. S. »Inimic*, N. N ,
* I  / ^ s are, Câte 20 bani. Ilie Hociotă, 
catihet (Cluj) >Ies< fiecare câte 10 bani, ear 
am pnlegiul intrunirei agricole, ţinute de comi
tetul centrat al >Reuniunei rom. agricole* în 
comuna Şura-mică, loan Ciolan, Petru Golan» 
George Ludoşan şi Toma Murăsanu, toţi 
econom , R. Simu, Nic. Iosif, membrii în comit, 
agricol, Aron Mihuleţ, paroh, Nic. Tomuţa,
ât’’ 10 b ?gomir ?i Vie. Tordăşianu, fiecare

Al 108-lea. Casariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu*, a solvit 
ajutoriul statutar după răposatul membra 
Lina Trădache, precupeaţă.
( Acesta este al 108-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române d e  înmormântare 
sibiene.
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Cununie. Lucreţia Fieşar şi Georgiu 
Halmâgyi, îşi vestesc cununia lor, ce să va 
ţinea Duminecă în 21 Iulie st. n. în biserica 
gr.-cat din Bărcut. ^

Un eimiter In flăcări. In cimiterul co
munei Csapdi (Ungaria) s'a aprins o căpiţă de 
fân şi locul s’a estins şi la crucile de lemn 
din cimiter, aşa eă o parte a cimiterului era 
fn flăcări. Căpiţa a Iost aprinsă de un copil, 
care s’a jucat cu lemnuşe.

*
Aviz şcolar dela internatul »Pavelean* de 

băieţi din Beiuş. Părinţii doritori de a-şi aşeza 
pruncii lor pentru anul şcolar 1907/8 în in
ternatul »Pavelean* de băieţi gr.-cat din Beiuş 
sunt avizaţi, ca pănă la 15 August a c. să-şi 
trimită petiţiile la rectoratul internatului. Taxa 
d e  întreţinere la an e: 280 cor. (două sute şi 
©pt zeci cor.); Uniforma: 60 cor. (şasă-zeci 
cor.) iar taxă de înscriere va plăti fie care 
elev şi cei beneficiaţi 3 cor. Taxele să plă
tesc în două rate anticipative: la 1 Sept. şi 
la 1 Febr. Au să suplice şi acei tineri şcolari, 
cari în anul trecut au Iost platnici în inter
na t. — Rectoratul.

*
Adunarea „Asociâţiunii". »Revista Bi

striţei* scrie următoarele: Cum aflăm, comi
te tu l central al »Asoci*ţiunii* a primit invita
rea făcută de despărţământul Bistriţa şi astfel 
adunarea generală a »Asociaţiunii< să va ţinea 
tn  Bistriţa în zilele de 21 şi 22 Septemvie 
a. c. In şedinţa ţinută în 2 Iulie comitetul 
cercual în înţelegere cu fruntaşii din Bistriţa 
a  luat act despre primirea invitării din partea 
comitetului central şi a făcut dispoziţiie de 
lipsă pentru pregătirea adunării, stabilind în 
trăsuri generale şi p ro g ra m u l festivităţilor ce 
să vor da. Comitetul cercual a hotărât să in
vite la Bistriţa cu acel prilej pe dl Zaharie 
Bârsan cu trupa sa, să dea în sara primă o 
reprezentaţie teatrală, iar în sara a doua de 
serbări să va da un concert, la care să vor 
Invita să conopereze pe lângă corul reuniunei 
«de cântări din Bistriţa şi 2 dintre cântăreţele 
noastre artiste. După concert va urma petre
cere cu joc. Prima şedinţă să va ţinea în sala 
festivă a casei comitatului, iar celelalte în sala 
■cea mică dela »Geverbe-verein«.

*
Secţia pedagogică dela seminarul 

„Andrean“ din Sibiiu, în înţelesul hotărîrii si
nodului archidiecesan, să organizează cu curs 
-de 4 ani. Pentru paimirea în acest curs ce
rerile au să fie înaintate pănă în 1/14 August 
c. însoţite de următoarele documente: 1 Carte 
de botez. 2 Testimoniu de pe anul ultim de 
şcoală, din care să se vază, că a absolvat cu 
succes 4 clase gimnaziale, reale sau civile. 3 
Testimoniu dela medic, că este deplin sănătos.

*
Comitetul societăţii pentru fond de 

teatru  român a votat d-lui Zaharie Barsan 
în  vederea turneului întreprins în lunile de 
$>reste vară un ajutor în sumă de 1200 cor.

#
Roadă. Ştirile, ce să scriu despre roadă 

sunt din câteva locuri următoarele: In comi
tatul Sibiiului săcara e coaptă şi acum începe 
secerişul. Grâul ici-colea e căzut. Sămănătu
rile de primăvară sunt frumoase.

Pe la Arad s’a început secerişul. Roada 
este cam da mijloc, 6 —7 măji metrice de ju- 
găr. Cucuruzele sunt foarte trumoase.

Pe la Orade asemenea e în curgere se
cerişul. Roăda e mijlocie. Ploile din urmă au 
sjutat mult cucuruzului.

*
j  Leo Tolstoi, vestitul scriitor rusesc, 

a  răposat Marţi noaptea, în vârstă de 79 
de  ani. Ştirea aceasta nu e încă con
firmată. ,

Secţiunile ştientifice-Uterare ale »A- 
sociaţiunei* şi-au terminat lucrările în şedinţa 
a  treia plenară, ţinută Luni d. a. S au primit 
propunerile secţiunilor, aproape toate. Notăm 
din ele următoarele: Membrii corespondenţi 
In  secţiunea istorică au fost aleşi domnii S. 
Secula, profesor în Arad şi căpitanul Marţian

din Năsăud. Premiul de 300 cor., pus pen
tru lucrarea cea mai bună literară prezentată 
la concurs, s’a propus a să da dlui I. Agâr- 
biceanu, pentru novelele »Dela ţară*, iar cel 
din anul trecut, tot de 300 coroane, dlui Z. 
Bârsan pentru volumul »Ramuri*. Au fost 
apoi recomandate »Asociaţiunei« spre cum
părare pe seama bibliotecilor poporale scrie
rile dlor Silvestru Moldovan şi Iuliu Grofşo- 
rean. Raportul secţiunei literare, asupra tu 
turor lucrărilor prezentate la concurs, cetite 
de dl rtf. And. Bârsanu, a fost o lucrare 
foarte frumoasă, şi a fost ascultat cu viu in
teres. S’a decis editarea unei biblioteci pen
tru tinerime, iar cu ţinerea conferenţei la a- 
dunarea generală din acest an a »Asociaţiu- 
nei< a fost încredinţat dl Grigorie Pletosu, 
din secţ. şcolară. Revista poporală »Ţara 
Noastră* , a fost trecută în editura şi proprie
tatea dlui O cta vi an Gog a, iar în revista t r a n 
silvania* s’a decis să se publice, afară de anale, 
şi text ştientific literar. -

*
Protopop al tractului Zărneştl a fost 

întîrit de consistorul gr.-or. din Sibiiu dl Ioan 
Hamsea, paroch în Râşnov.

*

Rugăm pe iubiţii nostri cetitori ca ri 
sunt în restanţă cu p lata  de abonament 
a-şi renoi în curând abonamentul, ca 
să nu fim s ili ţi  a le opri trim iterea  
foaiei.

*
Casă eu 100 etaje, >Compania metro

politană « din New-York a început zidirea 
unei case cu 47 etaje, care va avea o înăl
ţime de 197 m etri; ea va fi deci casa cea 
înaltă de pănă acuma.

Dar un oare-care Edward Mauphy, ar- 
chitect municipal din New-York, a făcut pla
nul unei case şi mai înalte, cu 100 caturi 
şi, după spusele lui, acestă casă va fi o casă 
ideală, de oare-ce în ultimele 'caturi să va 
putea face o adevărată cură de aert ca 
pe munte.

*
La examenul de maturitate dela 

glm n. din Năsăud au reuşit următori tineri: 
A. Ungur, Valeriu Candale, Victor Coşbuc, L. 
Oaea, Petru Cheresteş, Oct. Mârcuş, Sev. Mu- 
reşian, Ana Simon, Lazar Seni, Ier. Anisiu, 
Al. Bobois, Aur. Bodea, I. Cheresteş, Val. 
Ciurdărean, I. Filip, T. Laza, Fi. Matei, M. 
Mendel, Silviu Popa, Gavril Puica, Emil Seni, 
V. Zinveliu, Val. Boca, I. Buta, Aur. Monda. 
Repeţesc esamenul din 1 studiu 5, din mai 
multe 1 student. *

Ju ră m â n tu l învăţăto rilo r. Zilele aceste 
au depus jurământul învăţătorii, în înţelesul 
legii şcolare a lui Apponyi.

*
Petrov  eseeu ta t. Am vestit că Petrov 

ucigaşul ministr. Petcov, a fost osândit la moarte. 
Principele Ferdinand n’a graţiat pe condam
nat dând curs liber justiţiei. Pe actul de gra
ţiate principele a scris cu mâna proprie cu
vintele : »Pentru un astfel de ticălos nu există 
graţiare*.

0 mică schimbare a legal dărilor. 
Ministrul de finanţe Wekerle a prezentat dietei 
un proiect de lege, prin care cei cari plătesc 
dare fundamentală dela 10 coroane m jos, 
sunt scutiţi de darea de câştig clasa II, cei 
cu dare fundamentală dela 10—40 cor. plă
tesc numai 2 cor. dare de câştig clasa II, iar 
cei cu dare fundamentală dela 40 cor. in sus 
plătesc 4 - 6 - :8  cor. dare de câştig clasa II.

Producţiuffii şi petreceri.
IN SĂLIŞTE.

Tinerimea din Sălişte va aranja Dumi
necă. în 29 curent un maial, în beneficiul 
fondului copiilor săraci, la Netedul, la caz de

timp nefavorabil în pavilonul comunei pentru, 
dans. Se va juca căluşerul şi bătuta.

IN CIANUL-DEŞERT.
Tinerimea română din jurul Turzii aran

jează o Petrecere de vară Duminecă în 2ST 
Iulie st. n. a. c. în şco a la  gr.-cat. din Ganul- 
deşert (P. Csân) cu ocasiunea adunării gene
rale a despărţământului XXIII Turda al Asa- 
ciaţiunei. Venitul petrecerii e menit pentru; 
şcoala gr.-cat. din P. Ciâti.

IN ICLĂNZEL.
Tinerii universitari Din Câmpie aranjează 

un concert urmat de dans, cu prilejul Adu- 
narei generale a desp. XXV. (Ludoş) al 
«Associaţiunei* în 4  August st. n. a. c. m ■ 
sala şcoalei gr.-cat. eventual îa caz de tim p 
favorabil în curtea şcoalei din Iclanzel (gara 
R a d n â th )  în favorul bisericei din IclănzeJ.

Program m : 1 E. Ketterer: »Galop d e  
Concert* pentru pian la 4 mâni, exec. de 
D-şoarele Relly Boer şi Selma Rossler. 21 
Declamare de D-şoara Valeria Maior 3. a} 
»Nu me abandona* Romanţă, b) Fr. Lehâr»
»Valsul Sirenelor* Quintett de violine. 4. Ch. 
de B6riot: Melodies italiennes »Non giova i i  
sospirar* solo de violina exec.) de dl V ictor 
Muntean, acomp. de pian d-şoara E m ilii 
Orbean. 5. S. C. Dan ceteşte din lucrările 
proprii. 6 . Sarasate: »Faust« fantasie, solo 
de violina, de dl Victor Muntean. 7. A  Gisser r  
»Nobles Passions* Ouvertura. quintett de  
violine. __________

Preţul bucatelor.
IN  BUDAPESTA.✓

Grâu maja metrică, frumos cor. 23.65. 
Grâu maja metrică, mijlociu cor. 22.30. Grâu 
maja metrică, mai slab cor. 21.30. Secară, 
maja m. cor. 16 .80—17.15. Orz maja tn. cot, 
13 55—14.40. Cucuruz maja m. c. 12.20—12.30. 
Ovăs, maja m. cor. 15.65—16.20 Rapifă, m ija  
m. cor. 33.90 —34 70.

IN  LUGOJ.
G râ u  prima calitate cor. 17.50. Grâu d e  

mijloc cor. 18.20. Săcară prima calitate cor. 
15.—. Săcară de mijloc cor. 13.40. Orz prima: 
calitate cor. 14.—. Orz de mijloc cor. 1350. 
Ovăs prima calitate cor. 14.—. Ovăs de 
mijloc cor. 13.20 Cucuruz prima calitate 12.—„ 
Cucuruz de mijloc cor. 11.60 Mazăre cor» 
48.—. Linte cor. 80.—. Fasole cor. 32 .—,  
Cartofi cor. 6 ,—.

88 22—42 a Iu! Sarg ' . p
eresaă de «Staţi Belaonjorat de lipsă, păatrasssS W 

dinţi» curaţi, albi şi sănătoşi. v:

V. N. în M. Credem, că se poate publica, d u r  
întâiu trebuie să o cetim.

2. A. în F. p. Trimite restul cu aviz postai 
sau în mărci poştale, în un plic.

Nr. 246. Pământul e al aceluia, pe a căruS, 
nume e intabulat. Altcum întreabă pe un advocat.

P. P. în S. m. Primit şi foaia vă merge.
N. M. în F. Am primit şi este în regulă.

========ZSS==S=S===S=S==r 1 1 ‘ --—r~*r'
Propriatar, editor fi ndactor rwpranUf 

Silvestru M oldovan 
Tiparul „Tipografi*!* Henrio Maltavg
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Speel alităţi-pr eservative 
original franceze şi ame

ricane de gnmi. 
Recomanda te  de medici î 

G arantate ca sigurei
BaşMde gumişI de Peşte

în pachetare originală! Preţul 
per duzină Cor, 2, i, 6,8,10,12. 

No vitale sensaţion&lă t

„Silk Finish Nevertear“
Gnmi de m ătase original 

american.
Întrece în fineţă, siguritate şî 
elasticitate toate cele de pănă 

acumî
Preţul per duzină Cor. 8— 12.

(D e im itaţii să  n e  fe r im !)
Bonts americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentrn dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium ocîusivum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Bnrete de aigurat 14 pentrn dame per duzină 
6—12 Cor.

MftllF Anto Vagi nai Spray, recomandat f 
liU U , ţje medici, specialitatea hig'enică *'UU I 
cea mal sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

î. IELBTÎ

Bidete, spriţnri pentrn domni şi dame î 
irigatosra etc. cum şi toţi a-ticlii higienlci aparţină
tori îngrijirii şi conrfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi g ra tis şi franco lista  de p retu ri cea mai 

nonă detaiată a  fâbrieei.
BUDAPESTA IV. 

Koronalierzegntcza 17.
înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărarea articlilor de gumi 20% rabat. 

97 A 3—18
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Atelier pentru ^
Zugrăviturâ bisericească 0

şi 0
0 
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o

Pictură de firme.

GEORGE BENDORFEAN
zugrav

===== S i b i i u  =

2oo

Hermannsplatz Nr, 3. 
lângă C âsanna cea m are.

156 2—15
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 %

C ă rfi poştale i lu s t ra te  cu
Sport =  
Flori ==  
Artistice 
Peisage
Porturi poporale =

Şi
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
====== S I B I I U  '=====■
Strada Măcelarilor Nr. 12.

ŞUŞf* R even ze to rii capelă  ra b a t.

m .'

Traverse şi fer U
ţevi de fer, fer pentru chei (la ziduri), papă de coperiş, 
place de izolat, cement, ţăsătură de trestie pentru stuca
tură, împletituri de sârmă şi alte materialuri pentru zidit.

C a r o l  F .  Jickeli»
130 8—10 S i b i i u .

Esposiţia Naţională româna in Bucureşti 1906. Medaliă de argînt.
p r e m ia t  m a i  d e p a r te  si în  B u d a p e s ta ,  T im işo a ra , S ibiiu .

CAROL F. WACHSMANN
fabrică de maşini agricole 

Sibiiu, — Nagyszeben.
recomandă la p. t. economi şi agricultori; 183 4—6

M aşini d e  tre e ra t eu m â n a  sa u  c u  m a n ejiu  p e n tru  c a i,
Vânt urători (m oară  d e  curăţit) 3Vr. 5 -şi S iste m  B a c h e r ,
P lu gu ri sch im b ă to ri,
P o m p e  p e n tru  fântâni d e  fe r  şi d e  aram ă etc .

Corespodenţa în limba română.

Garnituri de maşini da îmblătit prima calitate, mânate
cn locomobile (motoară) de vapor şi de benzin, să ca- 
păt& în preţuri ieftinp, pe plătiri şi în rate favorabile la:

SAM . W A G N E R
Prima turnătorie de fer Sibiiană, fabrică de maşini agricole, 
----  ----  atelier de mori şi prăvălie de fer. = = = = = =
SUbiiu (Nagyszeben) Târgul fânului Nr. 1.

Tot acolo să primeşte ca p r a c t i c a n t  un băiat dintro fa
milie bună, având şcoală corâspunzătoare. 160 1—4

n :

3 24 -  62

Institut indigen. Banca de asigurare

„T R AN SILVANI A“
<îiii S i b i i u  

întemeiată la anul 1868 **.
tm. Sibiiu, strada d ienădiei u rn i 5  (ed ific iile  proprii),

asigursasă în ccla mai avantagioam condiţii:

contra pericolului de mmMm şi esplosiune,
eâiM âe ori-ce fel, iile , ilrfei, fite, natreţnri ;i alte pnducte moiice etc, 

W&* asupra vieţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

AsigurUrl poporale ffirft cercetare medicală 
WS- Asigurări pe spese de fnaer« 6ntare ca eelvlrea InedEatâ a  eapIUIalsI. «

ssnpra Tieţii:
84,075.294 coroane. $  9,293.195. ooro&nc

Dela întemeiare institutul a solvit:
PdBt» âespsg. âe Incenflil, 4,295,120-15 c. pentrn ctpllali gşjg pa fieâţjj 3,760.810.21 c.

u  ° ? r t L ? . f Pl' C9 ie  po t p rim i d e la :
Diîwţiuaea in Sibia, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I , cnrte. I ,

»l prin aflenturlle prin c ip i ,  din Arad, B rtjo » , B h tr tţa  ş i Cluj, p r .o u .  ,1 dela 
sebagenţll din tcâta ce&unele bibi s a r i ,
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N o ro c!
în loc de 3 fl. 50. 

nnmai 1 fl, 95. 
costă un orologiu frumos de buzu
nar Anker-Remontoir de argint-Glo- 
ria cu plombe, cu mers de 30 ore, 
maşinăria prima, cu căsulia gravată 
frumos, împreună cu aratător de se

cunde şi lanţ frumos aurit sau argintat, cu jonjou 
cu mtrs precis, numai cu 1 fl. 95.

Mai departe ofer un orologiu aurit remontoir, 
maşinărie prima elveţiană, 80 ore mers, împreună 
ea lanţ frumos aurit, numai cu 3 fl pentru fiecare 
«orologiu garanţă in scris de 2 ani.

Espedare cu iambursă prin
Esport de oroloage a lui Kohan

Cracovia Nr. 46. 123 4 - 4
Pentru-ce nn convine să trimit banii numai decăt.

Primit multe comande ulterioare.

■1

<

Carol Albert
c r o i t o r  d 9  c a v a l e r i  

=  =  
Strada Faurului Nr. 2

recomandă p. t. publicului

® © noutăţile ® ®
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Saeko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez nn rlnd complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 43—52

L n d o viG  Ferencz, {
croitor de bărbaţi,

SiMii, strada Cisnădiei ar. i%
cecomftndă p. t  publicatei 

c e l e  m a i  n o u e  s to f e  d e  p r im ă *
T a ră  î n  m a r e  a s o r t i m e n t

sosite chiar acom, pentrm hsima 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti fi indigene, din earl 
m esecuîâ după măsurii eeie asai 
modeme vestminte precum: gfeek©, 
Jaquete, şi haine de aalen, eu 
preţuri foarte moderate.

Decsebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a râ l-  
«lud fi oEaglam", eari b© află 
totdeauna In deposit bogat

Asupra rev eren z ilo r eon- 
fsiţtonate in etelieffd meu M  pev> 
wfljjţ a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi fi teologi absolvenţi

fn easwrf da «r*®nţă e»Rf«eţio- 
asi na riad esmplat d# Mala® U tisap 
dt 84 ar». 2? 2 4 -

=0 =

P R A F U  L- T I R  G R A M,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid şl radio al toate insectele ;

în sticlă sâ capătă cu 3 0 —63  bani, 1 şi 2 coroane.

T I N C T U R A  T I E G R A M
numai contra stelnlţelor, în sticle să capătă cu 40—80, 120, 260 

şi 5 cor. în toate dreghariile mai bune, în băsănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgratn. Si ne 

notăm numele: » TIR GIRAM* Fabrloa: Bpesta,
IV. strada Kdroly-utoza 1.189 1 -2 0

-b

1  CORXfSK& t S S 1 S U B
v farmacist îa SZÂSZVÂROS.

PREPARATE MEDICINALE
Conţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cei mai renumiţi 

profesori şi medici şi sunt recunoscute de cele m ai bune!

r t n l i n î a i  contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, catharului, astmei, 
U U IlU le l greutătii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei măgăreşti 
are efect admirabil. >Dolicinc-ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, iar flegma o 
disolvează şi astfel mai uşor să-şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noaptn înceată; măreşte greu
tatea corpului şi deci contribue mult la însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20 fll şi 2 Cor.
Prav  contra durerii de cap. Foarte bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 1 Cor.

iR M »nriitn  Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmului. răcelilor de cap, UaUSib UHaUarD> dinţi si nervii, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale 
le vindecă. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Qor. — Modal în trebu in ţării: Părţile corpului unde să simt 
dureri, să freap’ă bine seara, apoi sâ aşează în pat şi să acopere bine.

h | m  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul 
u e n i a n n  şi aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, zgârciurile cele mai grele: leac sigur! 
Foloseşte şî la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Cor.
r  ’ închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimii, ameţeli,
JjQjXOTv. dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai decât să co
mande „Laxon“ purgativ. Preţul 1 Cor.
l / n l ! n r l o n M i j l o c  escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinere- IVal|Uu9ar9ap<ini> ţelor, precum la răguşală sifilitică,_ durere de oase, excese şib u b e- 
zgrăbunţe pe faţă, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiar şi la ranele sifilitice 1 sttclă 2 Cor. 
Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii. P rav  contra opăritului la copii. 60 fii. P r a v  
contra asndatalni Ia mâni şi picioare, 60 fii. Unsoare contra rîielor. Cu efect sigur şi rapid, 
1 Cor. 20 fii. Picuri pentru ochii. Are efect sigur In privinţa conservării şi vederi ai ochitor. 
Aceasta întăreşte ochii, slâbiţi delăturează roşiala, şi celor slabi de vederi le întăreşte vederea. 
70 fileri. Pilule laxativ purgativa. La caz de încuierea scaunului şi regularea acestuia, 70 fi!. 
Demibrom, centra insomniei (la ameţeli de cap) şi nelinişte nervoasă, 2 Cor. 60 fileri. U nsoare 
de casă. Mijloc probat în contra tuturor ranelor, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
rane, 1 Cor. Liq. de fer. La copii şi la mari contra anemiei, slabi de sânge, slabi de corp — 

şi rămaşi în dezvoltare. Contra palidităţi la faţă. Preţul 2 Cor.
Dnn+sn în c â n ta  Pravuri pentru pureci şi alte insecte, 20, 40 fileri. — Pentru ste ln iţa  40. 
r e n i r u  lllo o l/lo . 80 fileri. Contra molilor, 1 pachet 40 fileri. — Hârtie de muşte, 10 fileri.

1 Syrup de zmeură: Un coli poştal de 5 chilo 6 Cor. 50 fileri. 158 1—

13

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin
Sunt neîncunjurat de lipsă la treerat Ţ

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col da loc ! Nu să recere maşinist ™ 
cu esamen! In Transilvania şi Un- 
garia la dorinţă să pot vedea puse •»*' 

în lucrare »locomoWle Otto« '-idjg 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale Gaz sugativîn legătură cu 
întocmirile de

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de oâr- 
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de foiţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

M otore Rohol!
Reprcsentanţ general

f a b r i c ă  d e  m o t o a r e  » A n d r e i u  T 6 r 6 k
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. W fabrică de maşini, în SIBIIU,

Langen & Wolf,

'  *

••mii' I iu III
ftidiudw

wip*jwju u
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jNr. 672/907.

Publieajinne.
151 1—1

Comuna Veştem predă în întreprindere 
renovarea temeinică a edificiului crâşmei co
munale pe calta licitaţiunei minuende, ce să 
va ţinea la 21 Iulie 1907 st. n. la 3 1/* ore 
p , m. în cancelaria comunală din loc. Preţul 
strigării 4252 cor. 33 fii. Vadiu 10°/0 olerte 
în  scris, provăzute cu vadiul recerut, sigilate să 
primesc pănă la începerea licitaţiunei. Condt- 
ţiunile, preliminsrul şi planul referitor să pot 
-vedea în cancelaria comunală din loc în orele 
.oficioase.

V e s te m , la 25 Iunie 1907.f * . . . . . .
Primăria.

Cheag natural in  form ă d e  
----- • praf. ——

t pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-ruluI 
Blumenthal în formă de praf, 
este cel .mai bun şi mai 

Ieftin mijloc pentra închegarea laptelni, chemiee 
curat, întrece mult toate mijloacele deînchegare 
de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind dm 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân- 
zături cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentauţiunea norncală a brânzei, îi dă o tă
ietură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepăr
tarea mai perfs tă a zSrului produsul emaibum.

O.încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-ai lui 
Dr. Biumentsl pentru fabricarea de caş, pentra 

Galiţia, Bucovina şi Ardeal ia

fi. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
ţere dela 57 16—20

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

H®3«S3®3®3SSf»@®®@9@S®9Se9«e89$eS

•  Liniment. Capsiei co m p ., |
substituire pentru ®

Anker-Pain-Expeller. |
La cumpărarea acestui mijloc de fricţiune re

cunoscut de escelent şi alinător de dureri, 
care se capetă în toate farmaciile, se ne 
uităm întotdeauna după marca „Anker* 

şi după firma „Richter0.'

©

©es©
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Cea mai bogată baie fernginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

cară de zăr şi lap te

D O R N  A
în Carpaţii Bucovinei

sta ţie  a  căilor ferate, situa tă  la  confluent» Dornei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărta re  dela Bucureşti 

şi 11 ere depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalîzaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte sile musicei 
militare dela rigknentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră- 
.sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale’femeeşti şi cele de inimă, la  anemie 
arterioscîerosă, şi exodate Prospecte gratis Infor- 
siaţiuni medicale’să pot lua la medicul stabiliment 
tslui de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

120 10—15

Salon de pălării de m odă

August Gruber |
^  S i b i i u  |
Jj Piaţa mare Nr. 19, etaginl I. |

Deposit şi confecţionare de p ă lă r i i  jl
de  m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- & 
ginale vieneze şi pariziene. 118 46—52 j |

Institut de credit funciar din Sibiiu.
JPIaţa m are N r. 3 - 5 .

; tejrantnri Upotecare pe analtîţi.
S crisu ri fiduciare,

m t i t o  de  dări. 
ce aS pot lombarda la banca austro- 
ungară, s t  pot depună la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
radia şi cs oftaţitml d« eăsătoril militar*.

Depuneri spre fructificare,
Dsjdia la interesele dela depuneri o pli- 

teşte iastitntul. __

I&eoaiptar® ds cambii.

Avansuri pe efeete public®. 
m  Credite de cont-curent
*' ] contra intabulări şi altă gnr&nţă.

E ie cn ta re a
de fiecare afaceri de bancă şl âe z&rafie pris

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culant», nai cu seani:

cumpărare* şi vânzarea de sfact* publice 
sionoto străin®,

r&cuapirarea cupoanelor fi efectelor Mrtate,

Încasarea âs casbli, checuri şl asesnlrl,
predarea de saenn&ri fi bilete de credit 

peatra străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
Istm efectelor Io deposit sprs păstrare,

Mirlttea de mortnri de casss flefer
(silf* tijure contra inoendiului

fi a «pargerii, ttc. 4 14—26

Znformaţiuni amenunţite să dsa ca bunăvoinţă şi fără spese.

>00000008000000000000000000000000-

Preluare de local! §
Am onoare a face cunoscut p. t. public că am preluat restaurantul bine ^  

fe l cunoscut al lui Q

§  lu liu  Pankiewicz ®
g j  aflător în centrul oraşului, (strada Armbruster) şi-l voi conduce mai departe sub firma M

Restauratiune la Teiu.
S f  Să serveşte plăcuta bere DoppelmăPZ a Iul Dreher, cum şi berea

Kronen de Dreher (a la Pilsen) şi vinuri buna curate. Totodată voiu fi cu 
| J  deosebită atenţie asupra ciilinei, şi îmi voiu da silinţa a îndestuli pe prea stimatii 
O  mei oaspeţi prin servirea de mâncări foarte gustoase. ’
( P  Restauraţiunea cuprinde grădină mare umbroasă şi lo ca lită ţile  spa ţioase
0  parter. T o t asemenea stau la dispoziţie în etîgiu pentru societăţi restrânse si 
Q  pregătiri mai mari sa la  m are  şi o odaie separată drăguţă.
£ 3  Asigurând un serviciu prompt şi atent, rog sprijinul onor. public şi semnez

O  S i b i i u ,  1 Iunie 1907. Cu distinsă stimă

O ” 6~ S. H. Lantlmana.
e © 0 g ® O 8 C @ - 0 O O 8 i S Q S Q S O O ® O O C I Q 9 O O O i e > g ş d o
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în 6 zile
la

America
Transport de persoane

ra

America de nord, Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări. —■ ■ ___ 
E  de ajuns carte poştală. —     
Răspundem în româneşte. — . —

154 8—13

Falck et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
Strada Rato6isen Nr. 30.

' Wl"""................... iiHi!>.|Wi,iinH.»P,li<i ........................ ....m̂ .i l, «t.
--------  ■ irl11 ' r111' I i.i-m-a.^1̂^ , - 11̂ . 1,11,-, jifrtu Ir’lllil ■■ iu» n .II II ■ 1 ■ ■ . - ...... . .. ..___ ______________:_;_■___:___^ __ ■ • -l

Pentru tipar responsabil Henrii Maltse?, Cerneala de imprimat 1. T, Gleitimann, Dresia—Bndspestfi.



Nr. 28 A d a o s  l a  „ F O A I A  F O P O lE n D T L iT J I"  n r .  528 Pag. 371

'n institut mei mare de baniţi!
11 angajează pretotindenea r e -  
w  prezentanţl pentru vânzarea de 
lozuri cu plătirea în rate, pe lângă o r e l îO -  
nîficare bună de provlsimie.
Preţurile sunt statorite iefţin pe prospecte. 
Oferte sub titlul „Bank'nstitut Z. 793“ le es- 
pedeăză espediţiunea da anonţe Haasenstein & 

Vogler, Viena î. 83 9—10

sas________I

RECLAM A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
eând  se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

Iu liu  Leopotâ
Budapesta, VII., Erzsfibet-kSrât 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

Vindecarea deplini
a boalelor secrete.

SS na pregete nime Intr’o chestiune atât dt 
gingaiă a se presenta odată !a persoână, pentru-cl 
ca ajutorul instrumentelor speciala aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândire» şl 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala InrădecinatS 
ia organism. Pe basa acestei esaminlri poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vinderarea rîulul, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fări de a-şl 
tmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci se-'şi descrie boala cn deamă- 
runtul ei după ce va fi esaminată va pruni desluşirile 
ds lipsă ţi leacuriletrebuincioase pe lingă ţinerea 
ia cel mai mare secret. In scrisoare se puni marca a« 
ilspuns. După încheierea curei scrisorile sa ard sau 
la cerere aspreai se retrimit. . ,

Un astfel de lecuitor şi curaţitor e institutul 
special al drului Paldcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
tiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală si sufletul de chinuri ,

fără conturbarea ocupâţiumlor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică,_ de 
teve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei si ale sifilisului, boala aîbăj boale de sânge* 
de oiele’şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consultaţiunile le dă msuşi Dr. P a lto  
dela 10 ore a. ra. pănă ia 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la ameazi).

Adresa: l î r .  P A L O C S ,  medic specialist d# 
spital: Budapesta Vili Kereoesi-iit 10, 28 15—

Marca de scutire: „Anker”.
214 36—40 6,

Liniment. Capsici comp»,
substituire pentru

A n k e r - P a l n - E x p a l l e r
este un mijloc de casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, renraa-

- tism şi răceli. .------
li.nti» Din pricina imitaţiilor de mai pu- 
Mcllţlg. tini valoare, la cumperare să fim 
nrecauti si să primim numai sticle originale 
Pn S e ’cu marca de scutire Anker şi cu
S j S S t T c »  preţul d» »»%, 0 . 1.«
S c  2 - se capătă în toate farmaciile; dep. 
prink la Iosif Torok, farm. in Budapesta.

Farmacia lui Dr- Riehter la 
„Leul de anr“ lfl

Strada Elisabeth Kr. 5 nou 
--------  Espediţie zilnică.

Osa mas bună cremă psntru ghete
dă plantai cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigfin 
este’ de’recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că 
NigriDul nu 'închide hermctic pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelur.

S T. F F R N O L E N D T ,  V IE N A ,
98 12—52 f u r n is o r  d e  c u r t e  c . ş l  r.

Se capătă pretotindenea.

Oea ma>i irentuiiitâ; î>ei®e
a  f a l > r i e e i  <le b e r e

Anton Dreher sod. pe ac. în Kobânya (Stsinbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai mnlte neguţătorii mai bune.
Depozit principal la

67 16-  M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

G ustav D tirr
M a g a z in  d® m a ş i n i  d a  m s u t  ş i  d © v e lo e ip o d o ^

U M I i ,  F t e ţ w s u ®  »  -
ftsaomandă deposital tea mare fi bine asortai 

ea toate felurile de Mafia! de emsmt mai «momite 
âm fabsiei străine şi indigene pe lingi m  preţ 
foarte ®odertt . , «  20 ~

Ca «pesialitâţi se reeoamndl raaşiaila de casat:

m » SsMel & tam an, ®. «L P ftf.
....Toate setretusâi ««finitoi âe ©asist ie  sti-tt

« fel precum aee, eurele, ©leimri fine şi altele se a0ă
tatottanalndepMitolMi. RepmtuUe luminile âeeuauîâeod^
lei sânt esecctate preupt, ieftin fi eonştiesţi»a m  
fieeare maşină nonă de ,«nmt camp&ată dek mine dan 5

B ă p v m  d §  la p te  d t  csixx

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este si rămâne, conform scrisorilor de mulţămită ce sosesc zilnic, cel ^mai cu «:fect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobandirea şi 

unei pieli delicate, moale ,1 un U m : r^ace»  P w p l .ane. b»cşş, 80 ffl. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii p Ş
cale de irizeri.

102 11—50

VICTO R D AH IH TEN , naguţătoria de fer
î n  A l t o a - I u l i a »  F â n t â n ă .

Recomand marele meu deposit in 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), păna 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
artieli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroaie, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de culină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, artieli de gnmi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile ©ele mai ieftine.
112 10—10 Cu'distinsă stimă

V i c t o r  lO a l i in te n »
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Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă să răspândesc pretotindenea, 
în toate fferile, în toate cercurile' 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CĂLIN
DARUL POPORULUI*.

, Informaţii se dau şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

Anunţ.
Să caută calfe de neguţători destcri, 

fără post, în Ardeal, e de lipsă cunoştinţa 
limbei maghiare şi române. Adresa, u r m a ş i i  
I n i R. P a s c ,  ( P ă s z k  R . u t o d a i )  

F i u m e .  119 8—io

Zimermann Ignatz
Întreprinzător de edificii

S i b i i n

strada, Turnului Nr. 13.
Primeşte ori-ce lucrare, ce cade in 

branşa sa. Reparaturi încă să esecută cu cea 
mai mare acurateţă în oraş precum şi în 
provincie. 155 2—3

Lucru solid. Preţuri moderate.

Picuri castorei
cari alungă vânturile, alină sg&rciuriie 

Un mijloc care s’a valorat din anul 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro
movează mistuirea. 143 5—25

Preţtil per sticlă Cor. 1.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor. 
2.50 inel. lădifa) nu să trimit pe postă. 

A să procura prin:

Farmacia lui IULI1) BITTNER
î a  G lo g g n ltz  (A u s tr ia  d e  jo s) .

Fiecare imitaţie e punibilă!
Singur veritabil e numai

bafzamu! lui Thierry
cu marea verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6 
uuple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.
Alif ie de c e n t i f o l i i

Scutit prin lege! — TMei ry _  
a contra tuturor ranelor, aprin

derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor Înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele sâ se adreseze la 

Farmacistul
A. THI ERRY In Pregrada
lângă RoMtsch - Sauerbruim.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.'
179 41—52

AMimMsrBgîîss
aaJaikMiaeMpSbto; iU
ArTlS!»mri» Pronii 

HUtaMnfeB

fwrtra tipu respassibil Hea?!» Meltser.
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Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R EN D T G. & F E IR I W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB  i I U. Heltauergasse 45.

I
Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 11 12—26
======= articole de galanterie ==============

cn preţurile cele mai moderate.

• j

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit _.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
L iste  d e  p reţu ri, la  c e r e r e , se  tr im it fra n c o .

C om andele  p r in  p o s tă  se e fectuesc p ro m p t f i  conştienţio».
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurilecele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi eofere de călătorie

In interesul propriu
d a m e l e  ş i  d o m n i i

Îşi acoper lipsele în

eonfeeţiune de dame, domni şi băieţi
în prăvălia de articli de eonfeeţiune

R. G R U N B ER G ER
Piaţa măre Nr. 3, In noul palat al Institutului Bodenkredit

=  Col mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =  
P r e ţ u r i  s t r i c t  f ix e .

Cu distinsă stimă

262.8I_8a _  R GRUNBERGER =
prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.
Şfflftgse iaaEWg

„Tipografia" HENRIG MELTZER, Sibiiu.

B

-*V T»~

P . T .
Am onoare a face cunoscut onor. public, eă preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

în  ori » c e  c o lo a re .

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sfint în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

C reţu ri corespun zătoare. §̂59
Recomandându-mg in bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

BENRXO M E L T Z E R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

feri

a

Cu deosebită stimă 1
||. un J« I.r % f y w »  ■
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C*mea!» d« imprimat £. X, gleitimuca, Oresda—Budapesta.


